

DESPUES DE LA GUERRA CAMINO DE RUINA

V
Después de lo dicho en el anterior artículo, queda por atender la comunicación de la plaza con Tres Forcas y sostener una tercera línea, que, a modo de nueva trocha, corte una vez más los movimientos de cualquier jarca, imposibilitándolos si intentase verificarlos.

Esta comunicación sería por el fuerte Purísima Concepción al zoco del Had é Hidun y enseguida al pie de Sidi-Amaran. Esto, con algún enlace en las casas de Bissan y el destacamento de Tres Forcas, cubriese ampliamente con las nueve secciones de tres compañías, y, realmente, poco tendrían que hacer fuera de su acción de Policía, porque no llegaría hasta aquí nunca la más audaz de las invasiones, dejándose a retaguardia el dédalo de posiciones que quedan establecidas. Y para partidas de cuatros, no sólo no es conveniente emplear núcleos militares fuertes, sino que es peligroso.

Hemos situado, en resumen, hasta ahora dos escuadrones, seis baterías de posición y treinta y cinco compañías. Hay que estudiar ahora la composición de dos columnas que, una con centro en Melilla y otra en Sebti, atiendan a posibles operaciones, y con sus frecuentes marchas enlacen continuamente estos puestos y amplien su radio de acción e influencia, haciéndolos llegar al Muluya y al Kert. Sobre la columna centrada en Melilla no es preciso razonar su conveniencia; de la que aplicamos a Sebti habrá que fundamentar su necesidad.

El vallecito de Sganan, dominado por Sebti y por los montes que cierran el del Jemis y por Atlaten, ha de ser cruzado por el ferrocarril al Uixan, quedando en comunicación con Melilla en poco más de tres horas y en una jornada de marcha; este valle tiene vida, alguna riqueza y buen agua. Desde él se parte flanqueando por la posición que suponemos en el Uixan y la que hay en el cañero de Atlaten, a recorrer todo el valle de Beni-Sidel y a buscar la derecha del Kert; a él se llega fácilmente por el collado que parte de Nador sin dominaciones eficaces de fusil, menos ocupado Arbós y propuesta la ocupación de una posición del grupo del Afra. Desde Sebti, protegido por esta posición y más eficazmente por el Axara, se entra fácilmente por todo el valle del Jemis hasta el pie de Buñcei y hasta el mismo Zeluán, al tiempo que se va en combinación con la marcha de Nador por Taúma a Zeluán. Acaso no sea preciso decir una palabra más para demostrar la conveniencia de elegir a Sebti como centro de operaciones de toda esta parte. La columna que habla de radicarse allí sería sobradamente fuerte componiéndose de un escuadrón, una batería de montaña y seis compañías.

La otra columna, la de Melilla, podía ser algo más fuerte para atender a los servicios y poder subdividirse; pero si se compone de tres escuadrones (el grupo de la plaza) 4 baterías (2 de montaña y 2 de campaña) y 18 compañías, creemos se vería colmada la medida del deseo del más exigente y precavido.

Otras atenciones quedan aún a la plaza de Melilla. Los destacamentos del Peñón y Alhuterma y Chafarinas y los de la Bocana, y Resting y Arbaá ó Quiviana; es decir, 4 compañías más.

Un escuadrón más, el cuarto del regimiento, podría residir en Nador para sostener la comunicación con Zeluán y Sebti que entre sí la tendrían, a través del valle del Jemis, con las fuerzas de Caballería que se le asignan.

Con todo lo apuntado, que se nos antoja expresión pródiga de lo que Melilla y su campo pueden necesitar, no sólo para su defensa, sino para una acción amplísima de influencia, prestigio y avance, hemos llegado a siete escuadrones (tres del grupo de la plaza y cuatro del regimiento), seis baterías de posición, cinco de campaña y 60 compañías. De propósito no hemos nombrado una sola vez la unidad batallón, ni mucho menos la de regimiento; es porque creemos que la organización adecuada para estas fuerzas y para todas las dedicadas a un fin militar inmediato, es la de batallones de a seis compañías de 150 plazas verdad (que dan 1.000 hombres al batallón).

Con lo cual resulta que la Infantería precisa en este caso, tal como lo venimos estudiando, es de diez batallones de 1.000 hombres; pero aun exagerando las necesidades y suponiendo precisos dos batallones más para atenciones internas de la guarnición de Melilla, se llegaría a la cifra de 12 batallones, ó sean 12.000 infantes, 700 caballos, 30 piezas de campaña y 24 de posición, que, con servicios administrativos y sanitarios, graduables en 1.000 hombres, darían un estado de fuerza, aproximadamente, de 16.000 hombres y 2.000 cabezas de ganado, y todo lo demás creemos que es ahora, y lo será más cada día, un despilfarro del dinero nacional. Restamos sólo añadir que entre las *mias* y *rabaas* de la naciente Policía y la sección de guías intérpretes que debe tener cada batallón de Infantería, podría llegarse a 1.000 indígenas armados, que darían un valor grande a esta guarnición, que desde luego no debe instruir quintos ni domar potros, sino recibir soldados y caballos, preparados debidamente en Cuerpos de la Península ó en un depósito de instrucción y doma creado al efecto en Málaga.

Con estas cuartillas, trazadas al correr del lápiz, ponemos fin a nuestro estudio, que ce-

lebraríamos fuera tenido en cuenta por los llamados a decidir si es hora ya de aliviar al Erario público de un gasto innecesario, superior a seis mil duros diarios, que es lo que cuestan los 14.000 hombres que aquí sobran, y que seguirán existiendo, si es cierta la declaración que *El Radical*, de Madrid, atribuye sobre este punto al señor general Marina.

Para cohonestar esto, hemos oído apuntar la idea de que hacen falta estas fuerzas, en previsión de lo que pueda ocurrir en Ceuta. Sería un error fatal sacar tropas en ese momento crítico alentando a los descontentos de aquí y haciéndoles entender que España no tiene más fuerzas militares de que disponer; hay que sacarlas antes, y, puesto que, sean cualquiera las elegidas, son tropas ya aptas para la vida de campaña y algo aguerzadas, tenerlas en Málaga, Algeciras ó Cádiz organizadas y dispuestas para cualquier evento, pues en servicio de guerra no hay turnos ni formalidades y sería flaqueza prescindir de lo mejor por ahorrarles fatigas ó peligros. Así es la carrera y el deber militar, y al que no le guste abiertos tiene los conventos, donde hay quien cree que no lo pasan mal los frailes.

UN VOLUNTARIO

ECOS

He aquí lo que han pedido varios artistas de los más celebrados del mundo por cantar una noche en una reunión particular:

Caruso, 15.000 francos; Alejandro Bonci, 7.500; Antonio Scotti, 4.000; Carl Yorn, 3.500 francos.

Y del sexo bello:
Geraldine Farrar, 7.500 francos; Olive Yremstad, 7.500; Emmy Destinn, 6.000; Emma Calvé, 5.000; Luisa Hommer, 4.000; María Rappold, 3.000.

En Essel (Westfalia) hay dos Cuerpos de bomberos: el uno, oficial, reconocido por las autoridades y subvencionado; el otro, compuesto de voluntarios.

Los incendios se multiplicaban grandemente en Essel, de algún tiempo a esta parte. Y siempre llegaban antes los bomberos del Cuerpo privado que los del oficial. Cada incendio era un nuevo fracaso para los profesionales y un nuevo triunfo para los voluntarios. Indudablemente alguien tenía interés en avisar al jefe de este último Cuerpo en cuanto ocurría un incendio... ó antes de que ocurriera.

Al fin se ha descubierto el secreto. Era el mismo jefe de los voluntarios quien mandaba prender fuego a las casas.

Y el hombre no lo oculta:
—Ellos no valen más que nosotros—dice— ¡Hay que quitarles la subvención! ¿No ha visto todo el mundo que siempre llegan tarde?

Al pasar Bernard Shaw por Munich, un periodista de Baviera le ha entrevistado.

El redactor preguntó al célebre dramaturgo inglés su opinión acerca de los Museos de la catedral bávara. Bernard Shaw le contestó sencillamente que eran detestables.

Y, como el alemán quisiera defender las pinturas de Kaulbach, le respondió Bernard Shaw, desdenosamente:
—Es peor que Rafael todavía.

DESDE CEUTA

El cañonero «Concha».—La mezquita de Sidi Ibrahim.—El coronel Vives, herido.—Llegada de una compañía de Ingenieros.

CEUTA. (Jueves, noche.) Ha zarpado con rumbo a Tánger el cañonero *General Concha*. —Sigue el tiempo lluvioso.

Por esta causa ha sido aplazada la entrega de la mezquita denominada de Sidi Ibrahim, construída frente a la línea fronteriza.

Han venido a Ceuta, para asistir al acto de la entrega, numerosos moros, procedentes algunos de ellos de los más apartados aduares.

—El coronel de Ingenieros D. Pedro Vives, director del Parque aerostático de Guadalajara y jefe de la Comandancia de Ingenieros de Ceuta, fué ayer víctima de un lamentable accidente.

Regresaba de inspeccionar las obras del campo exterior; se desbocó el caballo que montaba, y rodó por tierra, causando contusiones en una cadera y erosiones en la frente.

Las heridas no son de gravedad. En un carruaje fué trasladado el coronel Vives a su domicilio.

Por éste han desfilado muchas personas, interesándose por la salud del coronel Vives. El percance ha sido generalmente lamentado.

—Procedente de Melilla es esperado mañana el vapor *Menorquin*.

A bordo de dicho buque vendrá una compañía de Ingenieros que se hallaba incorporada a la brigada del general Carbó, que forman los regimientos de Ceriñola y San Fernando.

La mencionada compañía pertenece al regimiento de Ingenieros de guarnición en Logroño, destinado a Ceuta por virtud de las recientes reformas.

Mandan la compañía el capitán Pedret y los tenientes Moriones y Roderó, y la componen 140 hombres.

Trae también 26 mulos, un caballo y material de zapadores.

A los expedicionarios se les prepara un recibimiento tan afectuoso como el que fué dispensado a los que de Logroño vinieron recientemente.

ESCAURIAZA

POLITICA EXTRANJERA BOLETÍN DIARIO

DERECHO DE REUNIÓN

Dentro de breves días, la Cámara de diputados prusiana votará definitivamente el proyecto de reforma electoral, que ya había sido ampliamente discutido antes de las vacaciones de Pascuas.

Contra ese proyecto, que no concede el sufragio universal en Prusia, aun cuando está establecido en todos los demás Estados confederados, se han levantado los demócratas y socialistas. Estos, unidos, han ido a los mitines de protesta, algunos de los cuales han terminado en una lucha campal en las calles entre manifestantes y policías. Se ha hecho un movimiento de opinión en toda Prusia, al que se ha unido, por la disciplina y la solidaridad del partido socialista, una gran parte de Alemania.

¿Cuál será el resultado de esta propaganda? No será fácil que los conservadores y Centro católico, apegados a los resabios del viejo feudalismo germánico, que aun subsiste en Prusia, se avengan a ampliar la reforma electoral, extendiéndola hasta el sufragio universal. En esa resistencia de ellos está la defensa de sus actuales posiciones y de su dominación en la vida política. Bien claro ven que el socialismo gana la Alemania, y que sólo Prusia, por esa resistencia, continúa con el predominio de su política conservadora é imperialista.

Pero es posible que esos movimientos populares tengan repercusión. Hay que tener presente las promesas que no ha mucho hiciera el Kaiser y la posibilidad de que contra el parecer de su Gobierno y la resolución del Parlamento, quiera sostenerlas. Cuando se aprobó el proyecto de ley escolar, el Emperador no le prestó su conformidad, porque a ella se habían opuesto elementos importantes del partido moderado.

De estos sucesos actuales hay un hecho que debe registrarse. Y es que, hábilmente, en la práctica, las masas populares han conquistado el derecho de reunión. Há un mes la Policía de Berlín había dado cargas brutales contra los socialistas y demócratas que se habían reunido para protestar y que intentaron una manifestación popular. Igual que en Berlín aconteció en otras ciudades alemanas. Fué enorme la indignación que causaron los excesos policíacos.

En el espacio de unas semanas la decoración ha cambiado. Tres grandes reuniones públicas, celebradas en el campo, al aire libre, han tenido lugar en Berlín. A ellas han concurrido más de doscientas mil personas, entre demócratas y socialistas. La Policía se abstuvo de toda intervención y el orden fué completo. Y los liberales cantan victoria. Han demostrado que las masas populares se hallan capacitadas para ejercer el derecho de reunión y el de manifestación, como se ejerce libremente en Inglaterra, en Bélgica, en Italia y en Francia. Los desórdenes públicos se producen cuando la presión gubernamental ahoga violentamente toda manifestación pacífica del pueblo.

La jornada última de Berlín ha alarmado. El que la protesta se realizara en paz se cree mayor peligro que si hubieran derivado de ella graves tumultos. Serenamente, dentro de la legalidad, demócratas y socialistas, han demostrado lo injusto de la situación excepcional en que se les tiene, cuando se hallan aptos para el ejercicio de todos los derechos políticos.

CONFIANZA POLITICA

Una vez más el talento dúctil de Briand, jefe del Gobierno, ha obtenido un triunfo conquistando para su política de hechos la confianza de toda Francia. Como hace meses el discurso que pronunciara en Perigueux, ha tenido ahora una enorme resonancia el que acaba de pronunciar en Saint-Chamond.

Esos discursos de Briand producen un extraño efecto. Tranquilizan a los conservadores y desatan las iras de los revolucionarios. Estos últimos, en su indignación, han llegado a extremos de violencia. Los primeros, poco a poco conquistados, van desarmando sus prevenencias contra el radical que hasta hace unos años había fomentado con su palabra, con su pluma y con su acción, el espíritu revolucionario de las indisciplinadas muchedumbres francesas.

No ha renegado Briand de sus ideas ni ha renunciado a su pasado político. Claramente y en público lo ha dicho. Solo que al aceptar las responsabilidades del poder se ha puesto en la realidad. Así pregona que los programas deben traducirse en hechos y que las ideas se deben conservar íntegramente; pero ir aceptando, al practicarlas, todo aquello que las circunstancias consientan. Ni aconseja las violencias para conseguir reformas; ni aconseja tampoco hostilidad a la desesperada contra un legal y legítimo espíritu de progreso. Hay que transigir. Es necesario cada día buscar una fórmula de conciliación entre las ideas antagónicas y los intereses encontrados. La política se rige por una ley de equilibrio. Cualquier fuerza que desentone en esa labor de concordia llevará tras sí grandes perjuicios. Los excesos reaccionarios provocan las represalias exasperadas de las masas, así como las locuras revolucionarias de abajo hacen que aumente la resistencia, por espíritu de conservación y en legítima defensa, de las clases altas.

Más radical que Clemenceau es Briand. Y también es menos autoritario. Sin embargo, el Gobierno de Clemenceau tuvo enfrente a los conservadores por un lado y a los trabajadores de la otra parte.

Briand, hombre que sabe vivir en la realidad y que conoce todos los secretos de la lucha política, verdadero temperamento de gobernante, ha logrado serenar los ánimos en un pueblo tan hondamente conmovido por la pasión política y ha conseguido recabar la confianza, no sólo de los radicales, sus amigos, sino de los conservadores, sus adversarios, y de parte de los socialistas, sus enemigos.

PLANES MINISTERIALES

Para el 27 del actual se anuncia la reapertura de la Cámara italiana, y ante ella se presentará el nuevo Gobierno que preside Luzzatti. En grandes líneas se ha hecho público el programa ministerial.

Se dará preferencia a las cuestiones económicas. Se traerá otra vez a debate el proyecto de comunicaciones marítimas. En este punto han fracasado ya dos Ministerios en poco tiempo. Cayó Giolitti; después fracasó Sonnino. ¿Será más afortunado Luzzatti? Hay que tener en cuenta que esa cuestión de las comunicaciones apasiona a toda Italia y que, por razones de interés, la opinión del país está muy dividida.

El aspecto político es también interesante. El Gobierno ha sido formado con individuos de todos los partidos, con cierto predominio, al menos moralmente, de los radicales.

¿Qué actitud será la de la mayoría? No es fácil que se discipline y preste un apoyo unánime a un Gobierno que no ha salido de su seno conforme a las prácticas constitucionales. Lo más probable será que se aproveche la primera ocasión para que la mayoría haga valer su fuerza y su derecho al ejercicio del poder.

Pronto se ha de ver, puesto que la fecha está próxima, el giro que siga la política italiana, ahora en un momento de sospechosa calma, presagio acaso de nuevas tormentas.

Atentado contra Sol y Ortega?

BARCELONA. (Jueves, noche.) Al arrancar el expreso de Madrid de la estación del paseo de la Aduana ha ocurrido un hecho que, al divulgarse en la ciudad, causa gran sensación.

Según los que se hallaban en los andenes de la estación, se trata de un atentado contra el senador republicano Sr. Sol y Ortega, aun cuando las circunstancias en que ha ocurrido no permiten formular una conclusión definitiva ni adquirir idea precisa del suceso.

El Sr. Sol y Ortega hallábase en uno de los andenes centrales de la estación disponiéndose a marchar en el expreso de Madrid, cuyo convoy ocupaba una de las vías.

En la otra vía contigua al referido andén central hallábase el tren de Valencia, y en la tercera vía estaba formado un nuevo tren cuya salida había de preceder a la de los anteriores. Entre este último tren y el expreso se hallaban, por lo tanto, colocados los vagones que formaban el convoy de Valencia.

Al emprender la marcha el tercer tren percibió un fuerte estampido, y algunas de las personas que conversaban con el Sr. Sol y Ortega creyeron haber oído el silbido de un proyectil.

En el primer momento los empleados y las demás personas que ocupaban el andén supusieron que el disparo había partido de uno de los coches del tren de Valencia y registraron minuciosamente el convoy sin obtener ningún resultado.

En vista de ello se cree que el disparo iré hecho desde el tren que salía de la estación, aprovechando el agresor el espacio que dejaban libre, frente al sitio donde estaba el senador republicano, dos de los coches del convoy de Valencia.

Los agentes de Seguridad y los empleados buscaron detenidamente el proyectil, que no ha causado daño alguno.

El Sr. Sol y Ortega salió minutos después en el expreso.

LA CATEDRAL DE SEVILLA

Ha causado muy buen efecto en Sevilla y entre los amantes del arte, la noticia de que los señores Presidente del Consejo y ministro de Instrucción pública, que tan solícitos se muestran en favor de nuestros monumentos nacionales, han ofrecido amablemente continuar hasta que se termine la construcción de la portada gótica del hastial Norte, ó puerta del patio de los naranjos, de la espléndida catedral hispalense, cuyo dibujo y proyecto se debe al eminente arquitecto D. Adolfo Fernández Casanova, catedrático de la Escuela de Arquitectura, y académico de número de la Real de Bellas Artes de San Fernando.

A esta obra, que se ha venido realizando con el importante legado que dejó para ella D. Antonio González de la Coba, le facilitará los fondos necesarios el Estado, escalonándolos en presupuestos sucesivos, para que sea más fácil y viable su conclusión, que hace ya suma falta, por varias razones.

La portada opuesta a ella, la del hastial Sur, también de estilo gótico del mejor gusto, que ha construído el propio arquitecto hace ya algunos años, se ejecutó asimismo, en su mayor parte, con el dinero que cedió generosamente para ello D. Francisco Jiménez Bocanegra y con el que varios ganaderos de Sevilla, bajo los auspicios del Sr. Miura, allegaron en una gran corrida de toros benéfica, terminándose, por último, con fondos que tuvo a bien facilitar el Estado.

De manera que, según esto, Sevilla está de parabién en esa parte con el ofrecido espontáneamente por los personajes aludidos arriba, los Sres. Canalejas y conde de Romanones, pues así verán seguramente pronto reedificar por esa parte su grandiosa catedral. M. O.

LA DISOLUCIÓN DE CORTES

Dos Consejos de Ministros.

Una hora antes de que diese principio el Consejo que había de presidir el Rey, reunió el Sr. Canalejas a los ministros para tratar diferentes cuestiones y confirmar algunos acuerdos.

El Sr. Canalejas, al referirse a esa reunión, decía: «Habrán ustedes oído hablar de un conflicto en la Armada y, relacionándolas con éste, de reuniones de generales. No ha habido tal conflicto ni tales reuniones.»

Decíase que se pretendía que general alguno aceptase el puesto que venía desempeñando el Sr. Morgado.

Pues bien, es verdad que este general ha dimitido hace unos días, fundándose en motivos de salud, y ya han sido firmados los decretos aceptando la dimisión, nombrando para sustituirle al general Puento, y en reemplazo de éste en la jefatura del Estado Mayor Central de la Armada al general Cincunegui.

Aparte de esos nombramientos, también se habló, y luego firmó S. M., de la provisión de la vacante de teniente general que ha dejado el duque de Nájera y de sus resultados.

Tratamos, además, en ese primer Consejo de varios expedientes y de la cuestión de Valencia.»

Consejo con el Rey.

«Como ya anuncié—manifestó el Sr. Canalejas,—al Consejo de hoy con S. M. llevaba el decreto de disolución de Cortes, y era natural que al someterlo a la firma hiciera un breve discurso, en el que expuse en primer término la actual situación política, reiterando de un modo clarísimo el sentido del programa de este Gobierno, que, como ya he dicho, será radical, y me ocupé del estado de los partidos todos, tanto del conservador como del republicano, como también de los liberales que, estando próximos, no están penetrados en un todo con nosotros, y de aquellos que a nuestro lado incondicionalmente se encuentran.

Hablé del programa y de los motivos que el Gobierno ha tenido para no haber convocado las Cortes en 1.º de junio.

Debese esto a que por la ley tienen que darse treinta días al Supremo para el examen de las actas, y a que, consultados antecedentes, se ha visto que en alguna ocasión el plazo entre la disolución y convocatoria ha sido de cuarenta y tres días; en otras, de dos meses, y también se ha dado el caso de haber excedido de esto.

Nosotros nos tomamos dos meses. He tenido que tratar de toda la campaña que se ha hecho para hacer aparecer al Gobierno como autor de atropellos sin fin.

El Gobierno actual no ha trasladado a ningún presidente ni fiscal de Audiencia; solamente ha separado a dos jueces por virtud de expedientes incoados con anterioridad a su venida al Poder.

Los nombramientos de alcaldes que hemos hecho han sido 42, mientras se elevaron a 400 los firmados por algún Gobierno anterior.

Respecto a envíos de delegados y suspensiones, como a lo ya consignado, si se hace una confrontación de estadísticas con un espíritu imparcial, se nos hará justicia.

Tengo un resumen de quejas con las notas marginales que son del caso.»

Luego habló el Sr. Canalejas de propósitos parlamentarios, expresándose en estos términos:

«Aunque en el decreto de disolución nada se dice, el Gobierno ha convenido, y hay que admitirlo como elemento consustancial de aquél, que las Cortes reanuden, pasado el verano, sus tareas el 1.º de octubre.

Reunidas las Cortes, suspenderán sus sesiones a últimos de julio, volviéndose a reunir, como ya digo, indefectiblemente el 1.º de octubre.

La primera etapa se dedicará a discusión del Mensaje, a un proyecto de carácter financiero y a aquellas otras cuestiones que por merecer la aceptación de todos sean poco discutidas.

En esa primera etapa se abordará el problema canario, porque se impone acabar cuanto antes con los rozamientos y dificultades que continuamente está suscitando.

Reanudadas las sesiones en octubre, continuará el Parlamento entregado a lo que pudiera llamarse programa serio del Gobierno.»

Cree el Sr. Canalejas que con las reformas introducidas en el reglamento del Congreso, que solamente permiten un discurso en cada acta y no admiten para esta materia ni proposiciones incidentales ni las alusiones personales, la primer etapa parlamentaria podrá ser de 34 a 35 sesiones.

El decreto.

El decreto referente a la disolución de Cortes, firmado hoy por S. M., está concebido en estos términos:

«Usando de las prerrogativas que me concede el artículo 32 de la Constitución de la Monarquía, de acuerdo con mi Consejo de ministros, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Se declara disueltos el Congreso de los diputados y la parte electiva del Senado.

Art. 2.º Las Cortes se reunirán en Madrid el 15 de junio próximo.

Art. 3.º Las elecciones de diputados se verificarán, en todas las provincias de la Monarquía, el 8 de mayo y las de senadores el 22.

Art. 4.º Por el Gobierno se dictarán las órdenes y disposiciones convenientes para la ejecución del presente decreto.»

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

CASO DE DIVORCIO

Mister Depu es el hombre más flojo del mundo

(Siempre acostado)

LONDRES. Los esposos Depu se han divorciado.

Los periódicos dan la noticia, acompañándola de detalles y comentarios que demuestran no se trata de uno de los infinitos divorcios tramitados y resueltos todos los días por los Tribunales ingleses.

La señora de Depu se casó, llevando al matrimonio como dote algunos miles de libras esterlinas.

Su marido, apenas cobró la dote, depositóla en un Banco y se abandonó a su vicio favorito: la pereza.

Se pasaba las semanas y los meses sin salir de la cama. Y no había modo de convencerle de que la vida no se reduce a estar tendido y a esperar le lleven la comida al lecho. Su mujer ha recurrido a todos los medios por redimirle del vicio que ha hecho de él un hombre inútil para todo.

Las súplicas, las amenazas, los golpes, las injurias, no le han servido de nada.

Algunas veces, la pobre señora le arrojaba al suelo y desarmaba la cama.

El grandísimo perezoso, entonces se arrojaba en una butaca y se dormía pacíficamente, aguardando así a que llegara la noche y se le restituyera su lecho.

No se cuidaba de sus dos hijos, y por dicha causa su mujer obtuvo que le condenaran a seis meses de cárcel.

Los pasó sin moverse de la celda y durmiendo la mayor parte del día y todas las horas de la noche.

Terminado el período de encarcelación salió de su celda, dirigióse a su casa, se acostó y se quedó dormido.

Mistress Depu le ha arrojado varias veces de la casa y ha cerrado la puerta, negándose a franqueársela. Pero el perezoso entraba por la ventana ó por la chimenea, molestando, contra su costumbre, con escalamientos peligrosos, y se acostaba inmediatamente.

Sus amigos le han ofrecido empleos fáciles y lucrativos; pero se ha negado a aceptarlos. Una vez estuvo seis semanas sin levantarse. Su mujer, desesperada, le arrojó al suelo para sacudir y airear los colchones.

El se tendió sobre la alfombra, y la vio trabajar, sin ayudarla en lo más mínimo.

En vista de ello, mistress Depu acudió a los Tribunales y pidió la declaración de divorcio de su perezoso marido.

La vista de la demanda de divorcio celebróse anteayer.

Los esposos comparecieron, con gran asombro de los jueces, que creían no habría modo de obligar a Mr. Depu a levantarse de la cama.

La pobre señora contó sus penas, mientras su marido, sentado, la escuchaba en silencio.

Los jueces preguntaron a éste qué tenía que alegar.

El contestó con voz lenta y parándose mucho a la terminación de cada párrafo:

«Todo eso es cierto. Soy el hombre más perezoso del mundo, y estoy orgulloso de serlo.

Mi pereza es filosófica. No obedece a ninguna enfermedad. Me paso la vida en la cama porque es el modo más agradable de esperar la muerte.

Estoy convencido de que el vivir no vale la pena. ¿Para qué molestarse?

Me casé porque buscaba una mujer cuyo dote bastara para mis necesidades.

Ella dirá si la he dado disgusto alguno. Hombre más callado y sumiso no lo hubiera encontrado en ninguna parte.

Jamás he replicado a sus palabras y a sus injurias. Todo lo he soportado mansamente. Sólo la pedía que me dejara dormir.

Nunca he tenido que aguardarme por las noches, porque jamás salía de casa.

Sin embargo, está disgustada por mi conducta; y una vez hizo que me prendieran, y hoy se divorcia.

El destino la castigará, volverá a casarse, y si antes tuvo un marido que no salía de casa, después tendrá otro que nunca parará en ella.»

Y después de escuchar la sentencia de los jueces, en que le declaraban divorciado, salió del Tribunal, subió a un coche, se hizo conducir a una fonda, pidió en esta un cuarto con una cama, se acostó, y cinco minutos después dormía tranquilamente.

LO QUE CUENTA UN EXPLORADOR

El pueblo más salvaje es el de Kubon

Un artículo.

MILAN. En la revista *Minerva*, un explorador italiano que ha regresado estos días de un viaje a la isla de Sumatra publica un artículo muy curioso, que está siendo muy comentado en los círculos científicos de la Lombardía.

Dice en él que el pueblo más salvaje de la Tierra es el que habita la región de Kubon, en el interior de dicha isla.

Ni los salvajes del Gran Chaco, ni las tribus errantes de las regiones árticas, ni los fueguinos, ni los negros del África Ecuatorial, son tan inferiores en la escala de las razas como los pobladores del Kubon.

Los kubon, pues así les llaman los euro-

peos, viven como los animales, con poca diferencia.

No tienen cabañas ni se reúnen en sociedades civiles, formando aldeas ó burgos. Vagan por las selvas inextricables de la región, en pequeños grupos de familias, llevando una existencia errante y absurda.

Por las noches, se abrigan bajo los árboles gigantes de las selvas que recorren, y algunas veces, en épocas de tempestades, en grutas naturales abiertas en las rocas.

Su única ocupación es procurarse alimento. Comen todo lo comestible, sin cocerlo ni someterlo a preparación culinaria alguna.

No saben cultivar la tierra ni conocen el uso de los útiles más primitivos.

Su única arma, su instrumento solo, es un palo en que se apoyan y que utilizan a modo de pértiga para atravesar, de un salto, los arroyos demasiado profundos.

Su único vestido es un cinturón de corteza de árbol machacada.

Los kubon suben a los árboles con ligereza de ardillas. Cuando una familia, en su vagar errante por la selva, encuentra un árbol cuyos frutos son comestibles, se sube a él y no se apea hasta que ya no le queda ninguno.

Se hacen acompañar de perros casi tan salvajes como ellos, que les ayudan en las cacerías desenfadadas a que se entregan para procurarse alimento.

No conocen la danza ni la música. Jamás se les ha visto reunidos para celebrar esas fiestas groseras a que son tan aficionados los pueblos salvajes.

Taciturnos, semiidiotas, procuran huir del contacto de las otras tribus de la isla.

Cuando se ven acometidos, huyen como ciervos y se refugian en las copas de los árboles inaccesibles, donde permanecen días y hasta semanas, comiendo hojas y renuevos, á falta de alimentos más sustanciosos.

No se encuentra entre ellos traza alguna de religión ni de creencias en otra vida.

Ni siquiera tienen brujos y magicos, como los demás pueblos de Sumatra.

La muerte no provoca en ellos reflexión alguna.

En su lenguaje rudimentario dicen, cuando alguno de los suyos expira, «que ha llegado para él el momento en que no se come».

Y le abandonan en la selva, sin enterrarle ni cubrirle siquiera de hojas ó ramas.

Según el autor del artículo donde se dan todos estos curiosos detalles sobre los kubon, se encuentra entre algunos animales más inteligencia y previsión que entre estos salvajes infelices.

Para ayuda de la lactancia, no hay nada como la NESFARINA.

SOBERANOS Y PRINCIPES

A Corfú.

ATENAS. Los Reyes y demás personas de la Real Familia han salido para Corfú, á bordo del *Anfritra*, para recibir á la Reina Alejandra de Inglaterra.

También han salido para Corfú los ministros de Inglaterra y España.

DOS CAUSAS RUIDOSAS

LA MEDICINA Y EL CRIMEN

Explotando el hipnotismo.

BERLIN. En Rixdorf, cerca de esta capital, ha sido detenido un conocido médico, en virtud de una denuncia presentada contra él.

Se le acusa de haber hipnotizado á muchas señoras de su distinguida clientela para aprovechar el estado hipnótico con fines perversos.

Trátase del doctor Hartung, que goza de gran reputación en el mundo científico, y que tiene numerosas relaciones en la alta sociedad.

Por ambas razones ha producido enorme sensación la noticia de haber sido detenido el médico.

El doctor Hartung, que asegura que se trata de una miserable intriga contra él, ha ofrecido una fianza de 100.000 marcos para conseguir la libertad provisional.

El Juzgado se ha negado á esta pretensión, y el médico ha ingresado en la cárcel.

La negativa del Juzgado ha producido en la opinión muy buen efecto, pues la indignación pública es grande, porque se dice que la Policía ha confirmado plenamente varios de los delitos de que se acusa al doctor Hartung en la referida denuncia.

Suceso monstruoso.

NUEVA YORK. Dos médicos han sido reducidos á prisión en Filadelfia, acusados de un terrible delito, que ha producido muy numerosas víctimas.

Dichos médicos están dedicados hace tiempo á estudios sobre la curación de la tuberculosis, y se creen próximos á descubrir una nueva tuberculina de efecto eficaz.

Para realizar sus ensayos eligieron como sujetos de sus pruebas á los niños del Hospital de San Vicente de Paul, donde el servicio facultativo estaba á su cargo.

Movidos por un terrible fanatismo científico, y sin escrúpulo alguno de conciencia, los doctores inocularon la tuberculina á 100 niños huérfanos.

La mayoría de esos infelices ha fallecido. El escándalo que ha despertado este proceso es inmenso.

Los periódicos dedican al asunto extensas informaciones.

EN PLENO MISTERIO

Los fantasmas de los vivos

«Le Radical», de París, publica la siguiente interesante información acerca de los misterios en que está envuelta nuestra vida:

«Estos días, en la Sociedad de magnetismo, el Dr. Drouville ha dado una conferencia sobre las experiencias que prosigue para demostrar la existencia del «doble» del cuerpo humano y ver cuáles son sus facultades esenciales, lo que tienen de particular, tanto desde el punto de vista fisiológico, como psicológico.

Le hemos pedido una entrevista para aclarar ciertos puntos oscuros, y he aquí lo que nos ha manifestado:

«En todos los tiempos hubo quien se preocupara de los fenómenos psíquicos, explicándolos de un modo raro. Ahora, más que nunca, nos apasionan. Iniciase un imponente movimiento; fundanse Sociedades. Sus teorías demuestran que en la Naturaleza hay dos grandes potencias, la materia y la fuerza, dando forma y sirviendo ésta á aquélla. Hay uno de estos sistemas, el «Hexagrama», que adquiere gran extensión y cuyas teorías parecen muy verosímiles. Esto es, á juicio mío; pero conste que yo no soy nada más que un investigador, me limito á consignar los fenómenos y sólo por excepción formulo teorías.

El desdoblamiento del cuerpo humano no es un asunto nuevo. Yo mismo he conocido á una señora, que se «desdoblaba» con gran facilidad. Hablábale á su lado y ella oía perfectamente, pero no contestaba é iba al mismo tiempo á ver lo que pasaba en casa de sus amigos ó de los desconocidos. Con ella practiqué experiencias interesantes; la envié en espíritu á casas que no podía conocer y me traía descripciones y me repetía conversaciones de prodigiosa exactitud.

En el último «Almanaque de las Misiones», un misionero ha escrito un relato asombroso y que me inclino á creer exacto, pues la misma circunstancia de ser sacerdote le obliga con mayor fuerza á ser veraz en estos asuntos. Era, pues, amigo de un hechicero africano, á quien regalaba tabaco, y éste le dijo un día que debía ir aquella noche á cuatro jornadas de distancia, á un lugar donde el sacerdote tenía á algunos convertidos á la religión.

«¿Cómo? ¿Vas á llegar esta noche á la meseta del Yemoi? ¿No ves que esto es imposible? le dijo el misionero.

El negro le invitó á visitarle en su casa al anochecer. Para estar absolutamente cierto de que no sería víctima de una superchería, el sacerdote le pidió que, al pasar por un sitio próximo al Yemoi, dijera de su parte á uno de sus fieles que le trajera una caja de hierro, en la cual había dejado algunos cartuchos, y le asegurara que necesitaba verle en la Misión con toda urgencia. El hechicero cayó en estado de catalepsia y, al despertarse á la mañana siguiente, dijo al misionero: «He cumplido tu encargo».

Efectivamente, á los tres días se presentó el cristiano en cuestión, trayendo la caja indicada y declarando que había oído al negro hablarle á las nueve de la noche, un rato después de acometerle la catalepsia.

Hace algunos años, en la misma publicación, otro jefe de misiones refería un suceso no menos maravilloso. Tuvo noticia de que una aldea cristiana iba á ser invadida y degollada sus habitantes, por una tribu enemiga. La aldea estaba á cinco jornadas de distancia y era imposible llegar á tiempo de avisar á aquellos desgraciados. Alucinado por la angustia, y habiendo sabido que vivía cerca un hechicero que tenía la facultad de «desdoblarse», fué á verle y le preguntó si podría entregar una carta suya al jefe de los catecúmenos de la aldea. El hechicero se prestó á desempeñar su cometido y durmió profundamente, mientras el misionero le velaba el sueño. Una hora después la carta había sido entregada y los moradores de la aldea se ponían en salvo.

En todos estos fenómenos hay una identidad absoluta. Los que ahora ocupan mi atención no son precisamente del mismo orden. Yo no soy un teórico, sino un investigador. Consigno los hechos y busco las causas, pero no me preocupo de las aplicaciones.

Considero el cuerpo humano como una pila que tiene dos polos: positivo el uno, negativo el otro. Acciono sobre el sujeto como los electricistas que quieren cargar un acumulador poniéndole en posición isónoma y oponiendo los polos del mismo nombre. El doble del medium se escapa por efluvios, se condensa á la izquierda del sujeto y toma sus actitudes. Se imprime movimiento al sujeto, que no sabe lo que hace, y automáticamente el «doble» ejecuta todos sus movimientos. El fantasma queda de una manera íntima en comunicación con el medium; pero, al cabo de cierto tiempo, se separa completamente y conduce á lo lejos todas las facultades físicas y fisiológicas del medium. Tiene su vida propia. Esto probaría que el cuerpo y el alma, la materia y la fuerza, son esencialmente diferentes: que el cuerpo «desdoblado» es únicamente materia inerte.

Pero volvamos á mis experimentos. Producíense éstos en la más estricta intimidad. Hace tres años, habiendo acercado un reloj al fantasma maquinalmente, una señora que estaba á diez metros de él, oyó perfectamente el tic tac. Hice colocar á aquella dama á quince, á veinticinco metros, y aun en otro piso: seguía oyendo el tic tac con regularidad. Bien sabéis que ese ruido no se oye más que á muy poca distancia.

—Eso parece un caso de telepatía.

—Si. Este fenómeno se parece mucho á la telefonía sin hilos; pero hay otros. Se hacia oler un perfume al fantasma, y la dama receptora lo percibía igualmente. He tratado de repetir las experiencias con aquella dama, estando ella en su casa—vive en un piso muy alto—y me han dado resultado también. Tengo la certeza, por este sistema, de hacer, en un momento dado, oír á los sordos y ver á los ciegos, aun á gran distancia.

—El desdoblamiento será de utilidad práctica algún día?

—Han de pasar miles de años. Los trabajos del laboratorio nos enseñarán á conocer mejor nuestra personalidad y dirigirla. Así podremos manejar á nuestro antojo las fuerzas naturales desconocidas.

—Pero ese desdoblamiento, ese viaje, ¿no ofrece peligros?

—Para el sujeto, sí. Por esto hay que llevar los estudios con mucha prudencia.»

La superioridad de la lámpara «OSRAM» es debida á su economía en el consumo y á la solidez de su filamento, cualidades esenciales y no igualadas por ninguna otra lámpara similar.

Concesionario en España: León Ornsteln, Mariana Pineda, 5, Madrid.

LUCHA POR EL PREDOMINIO

La influencia germánica gana terreno en Persia

Negativa.

LONDRES. El Gobierno persa, según un despacho de Teherán recibido ayer, ha comunicado á las Legaciones de Rusia é Inglaterra que no puede aceptar las condiciones del empréstito de los diez millones de francos, por considerarlas atentatorias á la dignidad nacional.

Según esta contestación, Persia no rechaza el tipo del interés ni la exigencia relativa á las garantías, sino las otras condiciones, como la que exige el establecimiento de una gendarmería irania, que debían instruir y mandar oficiales moscovitas.

Varios motivos explican esta negativa inesperada.

El Gobierno persa se encuentra hoy en una situación financiera más desahogada que la de diciembre último, porque desde primeros de año los impuestos son cobrados con más regularidad en la mayoría de las provincias.

Además, piensa vender las joyas de la Corona y procurarse fondos, mediante el empréstito interior.

Los periódicos ingleses ven en esta actitud del Gabinete persa una consecuencia del viaje hecho á Persia por el delegado del *Deutsche Bank*.

Parece que la política exterior de Persia se orienta ahora hacia Alemania y que los nacionalistas, triunfantes, desean que la influencia germánica arraigue en su país y se encuentre fatalmente obligada á combatir la anglorussia.

Varios jefes constitucionales han invitado á personalidades influyentes de Alemania á enviar á Teherán una persona autorizada que sirva de contrapeso á los ministros de Rusia é Inglaterra é impida á éstos aprovecharse de la debilidad de Persia.

Se hallan dispuestos, para conseguirlo, á hacer todo género de concesiones.

Nota oficiosa inglesa.

LONDRES. El Foreign Office ha enviado á los periódicos la siguiente nota oficiosa: «Los Gobiernos de Inglaterra y Rusia someterían á la aprobación del Gabinete persa las seis condiciones siguientes, que consideraron indispensables para aceptar el empréstito que les propusiera:

1.º El programa de los gastos será sometido á la aprobación de las Legaciones de Inglaterra y Rusia. El empleo del dinero será inspeccionado por una Comisión presidida por el ministro de Hacienda persa, y de la que formarán parte cuatro persas y los europeos Sres. Bizot y Mornard.

2.º Según un plan elaborado por M. Bizot, serán nombrados consejeros de Hacienda de Persia siete franceses.

3.º En sus zonas respectivas, Rusia é Inglaterra tendrán un derecho de prelación para las construcciones de ferrocarriles.

4.º Los rusos tendrán el monopolio de la navegación en el lago Durmiach.

5.º Será confiada la organización de la gendarmería, constituida para restablecer la seguridad en los caminos, á oficiales extranjeros, á sueldo de Persia.

6.º Todo empréstito angloruso ulterior será destinado al pago del actual.

7.º De las rentas de aduanas se pagará un 7 por 100.»

Estas son las condiciones que ha rechazado indignadamente el Gobierno persa.

MISCELANEA

Un parricidio.

PARIS. Ha sido asesinada esta mañana, de un tiro de revólver en la cabeza, por un hijo suyo, la Sra. Raquel Morandi Brunt, viuda de Wache, de sesenta años de edad, rentista, que vivía en la avenida de Henri Martin.

Dicha señora se había casado el sábado último con un bolsista de cuarenta y cinco años de edad, sin fortuna y padre de tres hijos.

Fué esta boda el motivo por que resolvió el hijo matar á su madre.

Esta poseía una fortuna de cuatro millones de francos.

Ha sido detenido el asesino.

LAS LUCHAS SOCIALES

La huelga general.

PARIS. Dice el corresponsal del «Eclair» en Marsella que sabe de fuente fidedigna que la huelga general empezará de nuevo el próximo sábado, tomando parte en ella todos los gremios.

El teatro en el extranjero

HABANA. En el teatro Nacional se ha reprisado la zarzuela *La revoltosa*. La aplaudida primera tiple Pura Martínez fué ovacionadísima interpretando el papel de Mari-Pepa.

También muy aplaudido el barítono Manuel del Real.

En este teatro ha debutado la primera tiple María Conesa.

Nuestros servicios de viajes

Excursión de lujo á París, Bruselas (Exposición universal), Amberes, La Haya, Amsterdam, Colonia, El Rhin, Francfort, Munich, Oberammergau (representaciones del misterio de la Pasión), El Tirol (en automóvil), Innsbruck, Travesía del Orberg, Zúrich, Lucerna, Berna, Ginebra y Lyon.

Estamos ultimando los detalles de esta seductora excursión, cuyo programa y condiciones haremos públicos dentro de breves días.

Por ahora nos limitaremos á decir que quienes tomen parte en ella saldrán el 1.º de junio, con objeto de estar en París los primeros días de dicho mes, época la más propicia, pues en ella se celebran grandes fiestas y la estancia es agradable en extremo.

Una vez en Bruselas, visitarán la Exposición universal, que será inaugurada en breve en dicha capital belga y que ha de ser, sin duda, un éxito enorme.

Después recorrerán Holanda, y por el pintoresco valle del Rhin dirigiránse á Francfort. Desde esta capital alemana irán á Munich.

Después de visitar detenidamente la metrópoli bávara y sus alrededores, asistirán en Oberammergau á las representaciones del *Misterio de la Pasión*.

Esta solemnidad celebrase en dicho pueblo cada diez años, con esplendidez extraordinaria, y para presenciaria llegan viajeros de todas las partes del mundo.

Luego, en buenos y seguros automóviles, visitarán el Tirol poético y singularísimo, y su capital Innsbruck, y por los desfiladeros del Arlbeg penetrarán en Suiza.

Zúrich, Lucerna, Berna, Ginebra, serán visitadas por ellos detenidamente, y luego, por Lyon, la gran ciudad francesa, regresarán á España.

Como puede verse por el anterior esquema, el programa del viaje no puede ser más seductor y atrayente. Y creemos fundadamente que los lectores convendrán en ello.

La excursión será hecha, naturalmente, en inmejorables condiciones de confort y economía, y con arreglo á un horario muy práctico, combinado de la forma más agradable para los viajeros.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... (Admon. y Caja: Arnal, 1, y Puerta del Sol, 8. Redacción y talleres: Factor 5 y 7.)

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal...	>	5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....	>	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía...	>	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor Administrador de este periódico.

Avisos útiles.

GONOSAN VIAS URINARIAS

Aragón dice la verdad

Tomad el chocolate que os garantiza Victoria Zorraquino.—Guinea, Carretas, 27.

«La Funeraria», Preciados, 20. Teléfono 225. No pertenece al «trust» funerario.

Por la Gran Vía líquido, á menos de su coste, los calzados de lujo. Antigua Casa A. Sier, C.º Gracia, 23. Frente Sagdo. Cazón, de Jesús.

ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR

Célebre Depurativo Vegetal cura las ENFERMEDADES DE LA PIEL. Vicios de la Sangre, Herpes, Acne. Para evitar las falsificaciones inexactas. EXIGIR EL FRASCO LEGÍTIMO. H. FERRE, BLOTTIERE & C.º, 6, Rue Dombasle, París. Toda Francia.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

Han contraído matrimonio:
En Mamblas, D. Fausto López con la señorita Paula Huerta.
En Pontevedra, D. Celso Tomás Crespo con la Srta. María del Carmen Leineros.
En Pamplona, D. Vicente Lorente con la Srta. Brígida Esparza.
En Santiago, D. Marcial Franco con la joven Rosa Martínez Casau.
En Alicante, D. Lorenzo Aguirre con la Srta. Remedios Cosli.
En breve contraerá matrimonio:
En Avila, D. Adolfo Dalda con la señorita Amparo Gutiérrez.

NECROLOGIA

Han fallecido:
En Pamplona, D. Bernardino Bueno.
En Avilés, doña María Valdés González y doña Francisca Quedo.
En Deusto, D. Francisco Hernández.
En Barreucopardo, doña María Vicente Caballero y doña Lucía Valladares.
En Ferrol, doña Ramona Clavijo y D. Juan Leontart.
En Mondofedo, doña Ramona Silvestre Diez.

VIAJES

Han llegado:
A Pamplona, la Srta. Concepción Grau y D. Valentín Lacaselle.
A Coruña, doña Elena Español.
A Salamanca, el Sr. Fernández Crespo y D. Ignacio Balentina.
A Sevilla, el Sr. Morillo.
Han salido:
De Coruña para Madrid, D. Justo Martínez.
De Salamanca para Coaña, D. Ignacio Rodríguez Vega.
De Valladolid para Madrid, D. Francisco Hernández Saravia.
De Vitoria para Madrid, D. Juan Bautista Ibarondo.
De Alicante para Bilbao, D. Venancio Echevarría.

NACIMIENTOS

Han dado a luz:
En Pamplona, la esposa de D. Joaquín Blasco, un niño.
En Salamanca, la señora de D. Salvador Cuesta, una niña.
En Vitoria, la esposa de D. Nemesio Berueto, una niña.

HUELGAS EN PROVINCIAS

Incidentes en Bilbao.

BILBAO. (Jueves, noche.) Esta mañana los tripulantes del vapor *María Mercedes* reanudarán la descarga de dicho buque, que llegó de Gijón con cargamento de sidra. Los obreros del muelle han tratado de impedirlo, no consiguiendo el permiso a la intervención de la Policía. Entonces los obreros han acordado proceder al paro en todos los muelles, y se han dirigido al vapor *Katalin* con ánimo de paralizar la descarga violentamente. Su decidida actitud ha dado origen a un escándalo, seguido de carreras y abundantes sustos. Han acudido inmediatamente los guardias; pero éstos ya no han tenido que intervenir, porque los descargadores, temerosos de ser víctimas de una agresión, han adoptado el partido de abandonar el trabajo. Momentos después eran reducidos a prisión tres obreros, que son los que más se han significado en el tumulto. El gobernador civil ha recorrido el muelle y ha conferenciado con los representantes de los descargadores y carreteros. Ha dicho la referida autoridad a los comisionados que protegerá, a todo trance, la libertad de trabajo. A primera hora de la tarde grupos de carreteros han recorrido el muelle, impidiendo la circulación de vehículos. Se han registrado con tal motivo varios incidentes. Por el Arsenal circulaba un carro con sacos de azúcar. Los obreros lo han detenido, han echado por tierra parte de la carga y han abofeteado al conductor del vehículo. Para despejar ha dado la Policía una carga. A las seis de la tarde estaban paralizados en el muelle todos los trabajos. En Bilbao se agrava el conflicto.

BILBAO. (Jueves, noche.) Mañana, según acuerdo adoptado por los obreros, el paro en el muelle será total, en demostración de solidaridad con los huelguistas de Gijón. Para ello se han unido descargadores y carreteros. Varios carreros, en vista de los perjuicios que les causan las frecuentes huelgas, han acordado retirar de la circulación los vehículos de su propiedad por tiempo indeterminado, despidiendo al personal subalterno y dándose de baja en la contribución industrial y en el impuesto que satisfacen al Municipio. Esta noche, fuerzas de Carabineros vigilan en el muelle las mercancías, abandonadas por falta de carros para transportarlas. Ha sido necesario adoptar esa determinación, porque los obreros han manifestado su propósito de arrojar al agua las mercancías procedentes de Gijón.

Huelga.

BARCELONA. (Jueves, noche.) Una Comisión de curtidores ha pedido al alcalde intervenga en la formación del Tribunal arbitral para dirimir la huelga de la tennería de la carretera de Horta, originada por

estimar los obreros que no se cumpla por el patrón una de las bases acordadas entre unos y otros.

ANDALUCIA

Varios estrenos.

SEVILLA. (Jueves, mañana.) Ayer ha sido un día de acontecimientos teatrales. En el teatro de San Fernando se celebró la función en honor de los congresistas médicos, representándose *El genio alegre* y *La fuente milagrosa*. Los hermanos Quintero, autores de ambas obras, que asistían a la representación, fueron llamados a escena varias veces. En el teatro del Duque se verificó el estreno de la zarzuela *Juegos malabares*. El maestro Vives fue muy ovacionado, repitiéndose varios números de la música. En el teatro Cervantes se estrenó *Niña mimada*, dirigiendo la orquesta el maestro Penella; éste y el autor de la letra, González Rendón, salieron a escena, siendo ambos muy aplaudidos.

El general Marvá.

MÁLAGA. (Jueves, tarde.) En el expreso ha marchado a Madrid el general Marvá, después de varios días de estancia en esta población, durante los cuales ha hecho detenidas visitas a los edificios militares y a diversidad de terrenos que han sido ofrecidos para cuarteles.

La despedida hecha al general Marvá ha sido muy cariñosa. En la estación se encontraban el alcalde, una Comisión de concejales, el presidente con toda la Directiva de la Cámara de Comercio y muchos militares.

El general Marvá ha marchado complacido de las facilidades y los recursos que ofrece Málaga para aumentar su guarnición.

Noticias marítimas.

A la caída de la tarde maniobraron, poniéndose en franquía para zarpar, el *Carlos V* y la *Numancia*; se cree lo harán de madrugada.

La oficialidad de ambos buques asistió anoche a un baile que en su honor ha dado el Circolo Malagueño, y al cual ha concurrido lo más distinguido de la sociedad malagueña.

La Infanta Eulalia.

RONDA. (Jueves, tarde.) Anoche llegó la Infanta Eulalia, alojándose en el hotel Reina Victoria. Se cree que permanecerá aquí varios días, visitando los monumentos históricos. Después marchará a Gibraltar.

Homenaje de gratitud.

CADIZ. (Jueves, tarde.) El Ayuntamiento ha acordado poner el nombre de Duque de Nájera a una de las calles de la ciudad, en homenaje de gratitud a este ilustre bienhechor de Cádiz.

Un temporal.

Los barcos llegados de Barcelona y Málaga sufrieron anoche un duro temporal en el Estrecho de Gibraltar. Así lo refieren los tripulantes de dichas embarcaciones.

Los muelles de Cádiz.

Continúa preocupando a la opinión la cuestión de los muelles. El 30 de junio es el día en que el contratista de las obras del puerto deberá tener terminado el primer muelle. En caso contrario, tendrá que rescindir el contrato y perder la fianza.

Pero como el muelle no lleva trazas de estar terminado para aquella fecha y se corre peligro de que Cádiz continúe sin muelles por tiempo indefinido, predomina el criterio de conceder al contratista una prórroga de algunos meses para que pueda cumplir sus compromisos.

Creese que de este modo el muelle podría estar terminado para septiembre y podrían atracar ya a él los transatlánticos.

Mitín católico.

CADIZ. (Jueves, noche.) El domingo, a las dos de la tarde, celebrarán los católicos un mitín en el salón del parque de Genovés ó en el Centro Católico Obrero, caso de estar lluvioso el día. Para asistir al mitín vendrán oradores de Madrid.

Fiesta local.

El sábado es el día señalado para la fiesta local, en que todas las clases sociales exteriorizarán su regocijo por la concesión de las comunicaciones marítimas. El Sr. Canalejas ha contestado con telegramas afectuosos a las entidades que por telégrafo le enviaron la expresión de su gratitud.

ARAGÓN

Aviación.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) La Comisión de Fomento del Ayuntamiento ha concedido autorización al Sindicato de iniciativas para realizar la fiesta de aviación. Los organizadores esperaban sólo la aprobación del Ayuntamiento para preparar el campo de Valdespartera. La Comisión ha concedido el personal y material necesarios para los trabajos preparatorios. Las experiencias no empezarán hasta el día 20, por no llegar antes M. Gaudart.

Ayuntamientos municipales.

El gobernador asistirá mañana a la sesión del Ayuntamiento para dar posesión de la alcaldía al Sr. Fraile. Los Sres. Marraco, Muñoz é Isabal volverán a hacerse cargo de las tenencias de alcaldía. La Comisión municipal de Fomento se reúne esta tarde para la provisión de la plaza

de arquitecto municipal y designación del ingeniero inspector de las obras de alcantarillado.

Mañana se dirigirá una comunicación al decano de la Asociación de Arquitectos, interesando la designación de un arquitecto para desempeñar interinamente la plaza vacante por defunción del Sr. Magdalena.

Varias noticias.

Se encuentra en esta ciudad el alcalde de Tarazona, Sr. Sanz. —El alcalde ha publicado un bando, obligando a la vacunación y revacunación, según lo acordado por el Ayuntamiento. —Ha salido a recorrer el distrito de Cinco Villas el candidato D. José García. —Han llegado esta mañana D. Angel Ossorio y D. Manuel Ballesteros. —Se encuentra en Zaragoza el conde de Gabarda. La Exposición argentina.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) D. Basilio Paraiso ha recibido una carta de la Cámara de Comercio de Barcelona participándole que el próximo 3 de mayo saldrá de aquel puerto un vapor con rumbo a la República Argentina, llevando productos para la Exposición. En dicha carta ruegan encarecidamente que, los que tengan interés en el asunto, activen el envío de productos, advirtiéndole que, para efectuar el embarque, deberán facilitar, antes del 20 del actual, una nota expresiva de los bultos que envíen.

Felicitaciones al alcalde.

El alcalde, Sr. Fraile, sigue siendo visitadísimo. En su domicilio y en la Alcaldía ha recibido multitud de telegramas y cartas de felicitación.

También le han felicitado los Sres. Cerrada, Corella, Gasca, el marqués de Villafranca, D. Emerenciano García, D. Eduardo Elio y D. José Pelayo.

Ha recibido amablemente a la Prensa; pero no ha dicho nada de sus planes.

Dícese que a la toma de posesión del nuevo alcalde no asistirán los tres primeros tenientes alcaldes Sres. Marraco, Muñoz é Isabal. Los arquitectos.

El presidente de la Asociación de Arquitectos de Zaragoza, contestando al oficio en que se le pedía designara un arquitecto para desempeñar interinamente la vacante del señor Magdalena, ha manifestado que no puede hacerlo por ser muy reducido el número de asociados.

Deportes.

Se organiza un partido de *foot-ball* entre los aficionados de aquí y los de Pamplona. Los jugadores zaragozanos serán los señores Goizueta, Samper, García, Baranda, Solano, Bilius, Portelós, Peña, Palomar y Pérez.

ASTURIAS

Premios Noval.

OVIEDO. (Jueves, mañana.) La Junta directiva de la Sociedad El Recreo, del Circolo Mercantil, ha acordado, en honor del cabo Noval, crear cinco premios de 50 pesetas para los alumnos más pobres y aventajados de las escuelas públicas. También ha acordado crear otros premios de 100 pesetas para los maestros que obtengan mejores resultados en la enseñanza. Estos premios se repartirán anualmente, el día del aniversario de la muerte de Noval, celebrándose en dicho día un festival escolar para inculcar a los niños el patriotismo del heroico cabo.

El acuerdo patriótico de dicha Sociedad ha sido muy elogiado.

Regocijo popular.

AVILES. (Jueves, noche.) Con general aplauso se ha recibido la noticia de que han sido destituidos los concejales interinos que nombró el gobernador anterior para favorecer al candidato republicano. El pueblo estaba cansado de tantos atropellos y por eso no es de extrañar que la medida del Gobierno haya producido júbilo. Algunas mujeres y chicos, reclutados por los republicanos, dieron varios gritos, que la multitud, colocada frente al Ayuntamiento, ahogó con aplausos y vivas. Se han dirigido telegramas de felicitación a los Sres. Canalejas y Merino por los elementos liberales y demócratas monárquicos de Avilés.

BALEARES

Los moros vizjan.

PALMA DE MALLORCA. Procedentes de Argel han llegado unos cincuenta moros, admirables ejemplares de todas las tribus que pueblan el Norte de Africa. Se dirigen a Buenos Aires, contratados para figurar en la Exposición.

Señ unos artistas.

PALMA DE MALLORCA. Los moros llegados de Argel forman una tribu, compuesta de ochenta hombres y diez y seis mujeres entre bailarines, cantadores, músicos y jinetes. Se exhibirán en la Exposición de Buenos Aires, en la instalación de una fábrica oranesa de tabaco. Se dirigen a Barcelona para embarcar con dirección a la Argentina. En el teatro Principal de la ciudad condal darán tres funciones.

CASTILLA LA NUEVA

Los moros en Toledo.

TOLEDO. (Jueves, tarde.) En el tren de la mañana han llegado el «Gato» y los demás moros adictos, hasta el número de diez y siete. Acompañados de un intérprete, visitaron el Ayuntamiento y se asomaron a sus balcones. Fueron obsequiados con tabaco. Desde el Ayuntamiento encamináronse al Gobierno civil.

Visitarán esta tarde la Fábrica de Armas y regresarán a la corte en el tren de las cinco y cuarenta y cinco.

CASTILLA LA VIEJA

Manifestación importante.

SALAMANCA. (Miércoles, noche. Recibido jueves, mañana.) A las seis de la tarde se ha celebrado una manifestación de simpatía y adhesión al Ayuntamiento. La manifestación ha sido también de protesta por lo ocurrido hace días en la reunión del Fomento de Salamanca, donde se fustigó el empréstito municipal después de estar contratado.

Esta impugación tardía disgustó mucho al pueblo, y en la última sesión celebrada por el Ayuntamiento fué combatido duramente el Fomento, censurándose a los ricos que se retraen de acudir con su dinero a cubrir el empréstito, cuyos fines principales son construir una buena red de alcantarillado, la traida de aguas y la incautación por el Municipio del alumbrado público.

Anoche, la Federación Obrera verificó un mitin, acordando celebrar hoy una manifestación pacífica de adhesión a los proyectos mencionados. La manifestación ha resultado muy brillante, y a ella han concurrido más de cinco mil obreros.

Se organizó la manifestación en la Federación obrera y se dirigió al Ayuntamiento.

Los gremios llevaron doce banderas.

La manifestación fué muy ordenada. Cuando la manifestación llegó a la plaza Mayor, el público vitoreó a los manifestantes, que ocupaban la tercera parte de la plaza.

Una Comisión de manifestantes subió al Ayuntamiento, donde la recibieron el alcalde y los concejales.

El alcalde dirigió la palabra a la Comisión para agradecerles la manifestación, que significaba el anhelo de Salamanca, pues el empréstito es progreso material, intelectual y moral de esta población. Elogió también la cordura de los obreros.

Un concejal socialista entregó al alcalde un mensaje de adhesión, expresando la confianza de los salmantinos en su Ayuntamiento y el placer con que han visto el empréstito. También entregaron 500 pesetas, cantidad con que se suscriben los obreros.

El presidente de la Federación Obrera habló también, para ratificar la adhesión de los obreros a los proyectos municipales.

El alcalde salió al balcón, saludando al pueblo. Este prorrumpió en aplausos y vivas a la ciudad, al Ayuntamiento y a los obreros. Un concejal dió un muera a los egoístas.

La manifestación se disolvió pacíficamente. Elogiase la cordura de los obreros.

Durante la manifestación, todos los comercios, incluso los cafés, han permanecido cerrados.

CATALUNA

Elección de un alcalde.

TARRAGONA. (Jueves, mañana.) El ministro de la Gobernación telegrafió al alcalde interino autorizando al Ayuntamiento para elegir alcalde, en sustitución de D. Manuel Valls, fallecido recientemente. La resolución ministerial ha producido muy buen efecto.

Como consecuencia de la autorización concedida, se ha reunido el Municipio en sesión extraordinaria, y ha sido elegido alcalde por unanimidad el poderoso hacendado D. Pedro Cobos, al que en la última lotería de Navidad le favoreció la suerte con dos millones de pesetas.

Sol y Ortega.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) De regreso de Madrid, el Sr. Sol y Ortega convocó anoche a las Juntas provincial y municipal de Unión republicana nacional.

Con toda minuciosidad detalló los incidentes ocurridos en el campo republicano, y les dejó en libertad para resolver a su gusto.

Les dijo que su lema era el de los somatnes: «Paz, paz, paz», y no pensaba ocuparse de las cuestiones de estos días, porque no son más que pequeñas rencillas.

Se acordó por unanimidad aprobar la conducta de Sol y Ortega y reiterarle los ruegos su adhesión.

También se acordó enviar telegramas a Málaga y a Santa Cruz de Tenerife agradeciendo la proclamación de la candidatura de Sol y Ortega.

Asimismo se acordó dirigir al Sr. Pérez Galdós el siguiente telegrama: «Pérez Galdós.—Las víctimas de la autorización concedida por ustedes al Sr. Lerroux para obrar libremente en la provincia de Barcelona, olvidando el agravio en aras de la concordia, interesan de usted resuelva pronto y bien la divergencia entre el Comité de la Alianza republicanosocialista y la Junta de Unión republicana de Madrid. Por acuerdo unánime del partido, etc.»

El Sr. Sol y Ortega saldrá esta noche para Madrid; el sábado irá a Granada, donde el lunes hablará en un mitin de propaganda en favor de la candidatura de D. Leonard Ortega.

De Granada irá a Málaga para tomar parte en un acto republicano.

Concluida su campaña en Andalucía, volverá a Madrid, y antes de regresar a Barcelona asistirá a un mitin en Ocaña y a otro en Calatayud en favor de los candidatos señores Pastor y Pérez (D. Darío).

Asuntos municipales.

La Comisión municipal de Mataderos ha suspendido en sus funciones a los pesadores particulares que pesaban por cuenta de los abastecedores.

Hasta hoy se han enviado reses al Matadero; pero si la Comisión insiste en su actitud, probablemente se iniciará un conflicto de importancia.

El viaje de Galdós.

Según ha manifestado el Sr. Sol y Ortega, el viaje de Pérez Galdós, que efectuará antes de terminar la semana, es para asistir al estreno de «Casandra». El arte, pues, y no la política, es el motivo del viaje.

Entrega de condecoraciones.

En la Jefatura de Policía ha tenido lugar la entrega de condecoraciones oficiales a los recompensados por los sucesos de julio, individuos del Cuerpo de Vigilancia.

Con tal motivo, el Sr. Millán Astray pronunció un discurso, que fué muy aplaudido.

Contra la libre importación de carnes.

En la sesión celebrada por el Instituto agrícola catalán de San Isidro se ha acordado pedir al Gobierno no acceda a la solicitud de los expendedores de carnes de Madrid pidiendo la importación de ganado y carne.

Hallazgo de un cadáver.

BARCELONA. (Jueves, noche.) Ha aparecido, flotando en el mar, el cadáver de un marinero extranjero, según los documentos que se han encontrado en sus ropas. Presenta lesiones que hacen sospechar que la muerte fué violenta.

Estreno de «Chantecler».

Anoche se representó en el teatro Principal, por una compañía francesa, «Chantecler».

La interpretación no pasó de discreta; el decorado, vulgar, y el éxito, mediano.

La concurrencia fué escasa. Los trajes son muy vistosos.

Los dos primeros actos fueron vistos con curiosidad; en el tercero y cuarto decayó la atención.

El espectáculo resultó mezquino. La obra en conjunto resultó bella, a pesar de los defectos de interpretación y presentación.

De elecciones.

El Comité de Defensa Social ha acordado presentar la candidatura de diputado a Cortes de D. Dalmacio Iglesias, por Gerona; don José Casajuana, por Sort, y D. Juan Coll, por Tremp.

Los restos del Príncipe de Viana.

La Comisión de monumentos de Barcelona ha recibido de la de Navarra una comunicación pidiendo confirmación de la noticia de haber sido hallada en la montaña de Montjuich una reliquia consistente en un brazo del Príncipe de Viana, robado del convento de Valdoncellos, donde se custodiaba, durante los sucesos de la semana sangrienta.

Según mis noticias, fué hallado, en efecto, un brazo momificado; pero las religiosas del monasterio no lo reconocieron como tal reliquia que allí se guardara desde el siglo XV.

Visita de cumplimiento.

Ayer cumplimentó al obispo una Comisión de artistas, en representación de algunas entidades de Bellas Artes.

VALENCIA

La sucursal del Banco.

VALENCIA. (Jueves, noche.) En el tren correo de la corte han llegado esta mañana los Sres. Astiz y Carbonell, arquitectos, respectivamente, del Banco de España y del Ayuntamiento de Valencia.

Desde la estación se han dirigido a la Casa Consistorial para tratar de la construcción de la nueva sucursal del Banco.

El Sr. Astiz conversó con el teniente alcalde Sr. Valentín y después examinó los planos del edificio proyectado que existen en el Ayuntamiento, conviniendo en comenzar mañana mismo los trabajos de comprobación de la superficie y otros preliminares.

El alcalde y algunos concejales obsequiarán mañana al Sr. Astiz con un almuerzo intimo en el León de Oro.

El edificio se levantará en los antiguos solares del barrio de Pescadores, uno de los sitios más céntricos y hermosos de la ciudad.

Automovilismo.

Del 12 al 22 de mayo se celebrará una amenisima semana automovilista, organizada por el Comité de la Exposición.

A los individuos que tomen parte en la caravana automovilista se les obsequiará con cotillones, bailes de honor, banquetes por el Ayuntamiento y el Comité de la Exposición, jira a los alrededores pintorescos de la ciudad, otra a la Albufera, organizada por el Ayuntamiento, batalla de flores, etc.

Visita a Paterna.

En el tren de las tres de la tarde ha marchado a Paterna el capitán general, Sr. Martitegui, acompañado de varios generales y jefes.

En la estación ha sido recibido por el Ayuntamiento en corporación y gran número de vecinos, que han acompañado al capitán general hasta los cuarteles.

De su visita a éstos y a la explanada de los ejercicios, salió muy satisfecho el general Martitegui.

Terminada la visita, el capitán general ha ido a la Casa Ayuntamiento, donde ha sido obsequiado con un espléndido *lunch*, cruzándose con este motivo frases muy afectuosas entre el capitán general y el alcalde del pueblo dicho.

Los profesores a Altamira.

El rector de la Universidad convocó a los Claustros de profesores a una reunión, esta tarde, con objeto de tratar del homenaje a Altamira, que estudió en esta Universidad y tiene aquí muchos condiscipulos.

Como sólo han acudido cuatro catedráticos, el rector ha aplazado indefinidamente la sesión.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

15 de abril de 1860.

Ello manifestó durante su viaje a Tortosa que Ortega le había engañado completamente; que le preguntó ocho veces en Mallorca si se podía contar con las tropas, y que Ortega le había dado mil seguridades de ello, y que todo el país estaba preparado. Por el camino supo la captura de Ortega, y no manifestó pesar, antes al contrario, dejó comprender un sentimiento opuesto. Los oficiales que le custodiaban cuentan que está muy sereno, y que le afectaba ser el objeto de la curiosidad de los pueblos del tránsito. Así que quedó solo en su cuarto se le ofreció una cena, la que no aceptó, y pidió un chocolate.

Al día siguiente pidió al comandante de la guardia que le proporcionara un peine y que tuviese la bondad de mandar a su asistente le limpiase las botas.

Ello viste de paletó color de botella, pantalón gris, con una tira negra, y una gorra con visera. Es muy alto, de grave y simpática figura y representa cincuenta años.

Los artículos que *Las Novedades* dedican estos días a la rebelión de Ortega, dice *El Diario Español* son un verdadero logogrifo. Por ejemplo, ayer dice:

«Los enemigos más encarnizados de la situación están dentro de la situación misma. La situación lleva pegada a sus carnes otra tónica como la de Deyaniza.»

En nombre de la situación, a la que, por la parte que nos toca, no queremos ver reducida a un mitológico *beeftek*, suplicamos a *Las Novedades* que vocalice un poco mejor su papel de Casandra.

El sujeto llamado Sanz, a quien se ha creído secretario del general Ello, no es, según un periódico, sino un tendero de Amposta, en quien dicho jefe, creyéndole condecorado del país, puso su confianza para que le guiase, y a la que correspondió ayudando a entregarle, en combinación con el mesonero que le hospedó.

El recibimiento que en Valencia se ha hecho a nuestros heroicos soldados de África ha sido sobre manera entusiasta. D. Obdón Durán, comerciante de la calle del Mar, dió orden en el café del Nuevo Mundo para que, por su cuenta, se sirviera a los soldados del Ejército de África todo lo que pidieran hasta las cinco de la tarde. Siendo muy crecido el gasto que se hacía, se le pasó aviso, y contestó que se continuara del mismo modo mientras se presentaran soldados en el establecimiento. Por la noche se hallaba el café lleno de valientes, y una numerosa concurrencia se agolpaba a las puertas del establecimiento, deseosa de contemplar el hecho. Todas las confiterías del tránsito arrojaron dulces a las tropas, y el dueño de la pastelería mallorquina de las Tres Palomas, en la Bolsería, echó, como suele decirse, la casa por la ventana: hasta los caballos de los jefes comieron pan de Mallorca.

Al cabecilla Villalán, según dice una carta de Burgos, le ha visto un arriero por Puerto Arco, acompañado de otros cuatro jinetes; lleva consigo siempre una pistola cargada, para, en caso apurado, suicidarse, a fin de que no le cojan vivo.

Según los últimos partes de las Provincias Vascongadas, con fecha de anoche, seguía la persecución de los únicos diez facciosos que siguen vagando por los valles y acechando una coyuntura para escapar.

Ayer entró en Palencia, preso, otro de los que pertenecieron a la partida de Carrión, y cinco paisanos más. En toda la provincia reina la más completa tranquilidad.

Vuelve hoy a hablarse de crisis por varios periódicos; unos la creen indispensable en términos generales; otros indican ya al señor Rodríguez Vahamonde como sucesor del Sr. Negrete, y al Sr. Bustillos para reemplazar al general Mac Crohon.

Excusamos decir que no hay más motivos hoy que hace quince días para hablar de la crisis, y que cualesquiera que puedan ser las modificaciones que se juzguen convenientes, y su mayor ó menor extensión, nada se hará, naturalmente, hasta que el duque de Teñán vuelva a ponerse al frente de los negocios.

Se confirma la noticia de la aparición de una media docena de hombres sospechosos en la provincia de Zaragoza; se les ha visto en Contamina dirigirse hacia Embiol y Ariza. La Guardia Civil les iba a los alcances.

AVIACIÓN

LA FIESTA DE MAÑANA

Ayer ha empezado en los kioscos de la calle de Alcalá, esquina a la de Peligros y Cedaceros, la venta de billetes para la gran fiesta de aviación que mañana, sábado, se celebrará en el aeródromo de Chamartín de la Rosa, organizada por la Asociación de la Prensa.

La extraordinaria fama de que viene precedido el notable aviador M. Louis Gaudart, director técnico de la escuela de pilotos de Juvisy (París), que ha realizado sorprendentes vuelos en Francia, Bélgica y Holanda, y últimamente en Barcelona, el cual puede considerarse como el *símmum* de intrepidez y como acontecimiento internacional, pues sólo en contados casos ha habido quien se atreva

a realizar vuelos sobre ciudades, y el interés que ofrece el que por primera vez en Madrid se efectúen vuelos en una misma tarde por dos aviadores, piloteando aparatos de distinto tipo, ha despertado extraordinaria curiosidad entre los aficionados al novísimo *sport* de locomoción aérea por medio de aparatos más pesados que el aire.

Además, M. Stoeckel, que tiene grandísimos deseos de demostrar al público madrileño su gran pericia y destreza en el manejo del monoplano Bleriot, aprovechará la ocasión que se le ofrece en esta fiesta para corresponder a las muchas simpatías que despertó en la opinión en los últimos vuelos que ha realizado el audaz aviador.

Así, pues, puede afirmarse que en la fiesta de la Asociación de la Prensa se reunirá en estos dos famosos aviadores el tecnicismo y la intrepidez en la aviación.

Otra novedad que seguramente se podrá ofrecer a los asistentes a esta fiesta será la de que si las condiciones atmosféricas lo permiten, M. Gaudart llevará en su aparato a un pasajero madrileño.

La Asociación de la Prensa, en su deseo de proporcionar el mayor número de facilidades, está practicando gestiones para lograr de las Compañías de tranvías el mejor servicio posible de coches.

Los pedidos de localidades son extraordinarios.

POLITICOS FALLECIDOS

Francisco de Federico

Ha fallecido en Madrid D. Francisco de Federico, el conocido ex ministro liberal.

Era hombre modesto, inteligentísimo, de gran cultura y de una bondad que le conquistó las simpatías de cuantos le trataron.

Estudió y terminó las carreras de ingeniero de caminos y abogado, sobresaliendo mucho en ambas.

Gozaba de una brillante posición y era diputado por Redondela desde hace muchos años.

Fue vicepresidente del Congreso y ministro de Fomento.

Se distinguió entre los amigos incondicionales del marqués de la Vega de Armijo.

La noticia de su muerte ha producido hondo sentimiento en todas partes, pues era hombre muy respetado y muy querido.

Descanse en paz y reciba su distinguida familia la sincera expresión de la gran parte que tomamos en su dolor.

Entierro del Sr. Abarzuza

A las cuatro de la tarde se ha verificado el entierro del ex ministro de la Corona señor Abarzuza.

Los restos mortales, contenidos en severo ataúd negro, fueron conducidos al cementerio de San Isidro en una carroza con tiro de cuatro caballos.

Precedía al coche fúnebre el clero de San José con cruz alzada y presidían el duelo don Antonio Maura, el general Azcárraga, el párroco D. Donato Jiménez, D. Antonio Abarzuza, el conde de las Almenas y los señores Brockman y Valdez Fauri.

Formaban el duelo los Sres. Canalejas, García Prieto, Montero Ríos, marqués de la Mina, Sánchez Toca, marqués de la Torrejilla, Allendesalazar, duque de Santo Mauro, Auñón, marqués de la Romana, general Linares, Sánchez Guerra, Martínez del Campo, Ortuño, Casa Valencia, Echegaray, Díaz Corobés, almirante Viniestra, duque de la Roca, Aldecoa, Barnuevo, Lastres, barón del Sacro Lirio, conde de Albiz, Zavala (D. Martín), Avilés, Rodríguez San Pedro, Montes Sierra, Garmelo, marqués de Aguilar de Campó, García Alix, marqués de Lema, duque de Montellano, Alvarado, Loygorri y otros muchos.

Algunos se separaron de la comitiva para asistir al entierro del ex ministro Sr. De Federico, que se verificaba a la misma hora.

PLEITOS Y CAUSAS

En lo civil.

En la Sala primera del Tribunal Supremo se ha visto un recurso contra sentencia de la Audiencia de Barcelona sobre interpretación de una cláusula testamentaria.

El distinguido letrado Sr. Pérez Minguéz, que defendía al recurrente, sostuvo la teoría de que el heredero a quien el testador deja sustituto para el caso de que al fallecer aquél no disponga de los bienes heredados, sólo puede disponer de ellos desde la fecha en que muere el testador, precisando, además, consignar el origen ó procedencia de los mismos al transmitirlos. Fundóse para sostener este criterio en varias sentencias del Tribunal Supremo; entre otras, las de 26 de noviembre de 1899 y 19 de octubre de 1888.

Se opuso al recurso el ilustre jurisconsulto Sr. Díaz Cobeña, quien defendió que no es preciso hacer nuevo testamento para disponer de los bienes heredados, habiéndose otorgado dicho documento con anterioridad al fallecimiento de la causante de los bienes, si se dispuso de todos los futuros que pudiere tener el testador.

En la Audiencia han discutido otra cuestión de Derecho los elocuentes letrados Sres. Lázcano y Bas.

Robo a una cambiante.

En la Sección tercera, el Jurado ha condenado a un individuo que entró con una ganza en casa de una cambiante, llevándose 153 pesetas.

Con él estaba procesado un trapero, a quien se suponía de acuerdo con el ladrón. Defendióle el letrado Sr. Sartou, declarándole el Jurado inculpa.

Al culpable le ha impuesto la Sala la pena de tres años, once meses y veintidós días de presidio correccional.

ALVAR-ARRANZ.

EN LA UNION IBERO-AMERICANA

Labor del Sr. Altamira en América

La conferencia de ayer.

De verdadera transcendencia fué la disertación que ayer tarde hizo D. Rafael Altamira ante los socios de la Unión Ibero-Americana, relatando la sensación que ha traído de su excursión de propaganda intelectual hispana por las naciones de América latina.

El elegante saloncito de la Unión Ibero-Americana estaba lleno de gente. Un número regular de damas concurría deseosa de escuchar la limpia, simpática, didáctica palabra de este sabio y querido Sr. Altamira que acaba de hacer en tierra americana una obra tan profunda de conjunción étnica y espiritual. Cuando yo entré en la sala un amigo amable, el Sr. Salmeán, que es un asturiano muy distinguido, íntimo de Altamira, con quien hoy marchará a León, me llamó y me invitó a sentar a su lado. D. Melquíades Álvarez entró y se colocó entre el público. El Sr. Canalejas se sentó también en una silla, hasta que, invitado por los Sres. Pando y Celada, consintió en subir a la presidencia. Se respiraba en la sala un ambiente de intimidad, de cordialidad, de confianza que encantaba. No viciaba la atmósfera esa emanación académica, etiquetada, que tanto molesta y que suele respirarse en sesiones de esta índole. El público era sencillo y modesto. Gente intelectual, profesores, estudiantes, escritores, eso era el público.

En esto, y entre el Sr. Rodríguez San Pedro, el Sr. Conde y Luque, el Sr. Pando y Valle y otros más cuyos nombres no recuerdo al correr de la pluma—escribo esto con el estilógrafo y el papel sobre las rodillas—, entró en el salón el Sr. Altamira. No voy a hacer aquí la silueta del Sr. Altamira. El señor Altamira es un hombre aun joven, fuerte, recio, nervioso. Su mirada es tenaz é intensa. No viste trajes de etiqueta, no puede resistir esas ridiculeces de la indumentaria, que considera cosas absolutamente subalternas é insignificantes. Es un radical en cuestiones de vestimenta.

Hecho el silencio, después de la necesaria salva de aplausos con que el Sr. Altamira fué recibido en el salón, subió a la tarima el orador, y con voz franca, cordial, cálida, bien entonada empezó su conferencia: *Señoras y señores...*

Comienza dando un poco de alabanza a la benemérita Unión Ibero-Americana. Todos los elogios que se hagan a esta patriótica Sociedad son siempre merecidos y justos. El fin que persigue la Unión Ibero-Americana no puede ser más noble, más alto, más grande. Dediquemos un recuerdo de afecto, de estima, de admiración a todos esos hombres ilustres que como Pando y Valle, como el conde de Casa-Segovia, como el marqués de la Fuente-santa de Palma, como Celada, como Balbín, como tantos otros dedican todo su esfuerzo y su entusiasmo todo a esa hermosa y útil labor de confraternidad hispano-americana.

Sigue manifestando el Sr. Altamira que su obra de unión universitaria en América tuvo que ampliarla, visto el deseo y el cariño con que fueron allí recibidas sus palabras, a los obreros, a los militares, al pueblo, en una palabra, a la colectividad entera. Y expresa que presenciación con verdadera satisfacción el sentimiento profundo de españolismo que en América existía ya dormido, ya latente con ansias de encontrar ocasión de resurgir, como lo hizo en repetidas y hermosísimas muestras ante la palabra apostolizadora, reconquistadora del Sr. Altamira, que presentó en aquellas naciones una visión de la España nueva, trabajadora y progresiva, que allí desconocían y, por tanto, no podían admirar.

En un hermoso párrafo, de una elocuencia tan sencilla como soberana, el Sr. Altamira expresó la despedida que le hicieron los estudiantes cubanos, fletando un barco para acompañarle parte del trayecto y dando vivas a España.

Sigue diciendo el Sr. Altamira que se va despertando el sentido de comunidad hispano-americana, no sólo por afecto filial a madre España, sino por instinto de relación espiritual.

Y al hablar Altamira en América de la España que lucha, que piensa y que trabaja produjo en América una esperanza y un cariño tan sinceros y hondos por esa nueva España, que desde entonces le dijeron que volverían a leer libros españoles, aquellos libros nuestros que habían desterrado de sus bibliotecas porque creían en el concepto que teníanlos: que no podían aprender nada de nosotros.

Hay que responder a este movimiento hispanista en América—decía el Sr. Altamira—con un movimiento americanista en España. Una política americanista sobre un sincero y leal reconocimiento, tanto de nuestras deficiencias como de nuestras excelencias. Sin presunción ni pusilanimidad. Sin pedantería ni pesimismo. Y podemos llevar a América nuestra tradición, nuestra historia, tan ligada con la de ella; nuestra ética, nuestra obra social, porque España es la nación de Europa que tiene más estudiado ese tópico de las ciencias sociales que se llama la cuestión social, y, además, debemos ser los intermediarios, mediante nuestra lengua, de todas las demás disciplinas científicas y orientaciones intelectuales entre el pensamiento europeo y el pensamiento hispanoamericano, preocupándonos de esta función de enlace que estamos obligados a cumplir, y dedicándonos a la traducción al castellano del mayor número posible de libros que se publiquen en idiomas extranjeros.

Pero el libro no basta. Es necesaria la acción moral de la raza y del tronco hispano yendo a América, con conocimientos, claro está, pues de ellos depende el éxito ó el fracaso de la gestión.

Habló el Sr. Altamira del intercambio de profesores, y pidió para él el auxilio económico del Estado. Del envío de escolares; y con tal motivo recordó la invitación hecha por el Congreso estudiantil de Colombia al Sr. Posada, para que lo presidiera. Del envío también de personal científico a América, a cátedras, a organizar Centros docentes, etc., y encomió la labor del profesor de Oviedo doctor Pérez Martín en la Universidad de Costa Rica.

Hay que ir a América, que cultivar los estudios americanistas creando un Centro docente especial, con biblioteca y museo de cosas americanas, como va a establecerlo la Universidad de Oviedo.

Pidió al Gobierno—y el Sr. Canalejas asintió con una sonrisa—la franquicia aduanera para los donativos de libros y demás publicaciones que nos hacen las Universidades americanas, pues se da el caso de que muchas veces se pierden en Aduanas por la pobreza de nuestro bolsillo universitario, que no puede satisfacer los derechos que al efecto exigen.

Habló el Sr. Altamira del cambio del material de enseñanza entre España y América, inaugurado ya entre los Museos pedagógicos de Buenos Aires y de Madrid, que, a trueque de varios objetos enviados por aquél, ha mandado una colección de animales marinos procedente de la estación biológica de Santander.

En fin, no es posible decir todo lo que tan magistralmente nos expuso el Sr. Altamira en su amena, hermosa é importantísima conferencia, que terminó con un párrafo que fué muy aplaudido.

Al acabar, todo el público se apresuró, atropellándose, para saludar y dar la enhorabuena al orador. Nosotros no hemos querido molestarle yendo a estrechar su mano, a pesar de que nos honramos con su amistad y de que le queremos y admiramos mucho. Otro día le saludaremos personalmente; hoy nos limitamos a hacerlo desde estas columnas y a felicitarle por su interesantísima, insuperable conferencia.

ALBERTO DE SEGOVIA Y PEREZ

30.000 Camisas!!!

de manufactura inglesa, de corte irreprochable, de las mejores telas, venden los hijos de A. Magdalena, calle Arenal, esquina a la de Bordadores, amén de sus ya célebres abrigos impermeables ingleses, corbatas, bastones, etcétera.

«EL ATRASO DE ESPAÑA»

EN HONOR DE VALDIVIESO

Anoche se celebró un banquete en honor del secretario del Ayuntamiento de Valencia, D. Tomás Jiménez Valdivieso, con motivo de sus trabajos como presidente de la Asamblea Nacional de Secretarios y del éxito obtenido por su notable libro *El atraso de España*.

Ocupaban la mesa presidencial los alcaldes de Madrid y Valencia, Sres. Francos Rodríguez é Ibáñez Rizo, que tenían a sus lados a los Sres. Aliaga, Ruano, Lanzas, Valdivieso, Vincenti y López (D. Daniel), y entre los comensales, que eran numerosos, figuraban los periodistas Sres. Fernández Blanco, de *La Mañana*; Cerezo, del *Heraldo*; Murciano, de *España Nueva*; Vilaseca, del *Nuevo Mundo*; Balbín, de la *Revista de Municipios*, y Pizarroso, de *LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA*.

El Sr. Lanzas, director de la *Revista de Municipios* y organizador del banquete, dió lectura a algunas de las doscientas adhesiones recibidas, entre las que recordamos, como más entusiastas, de los Sres. Navarro Reverter, Roig Bergadá, Moret, Merino, Soriano, Jimeno, Morote, Azzati y de los Ayuntamientos de Valencia y Santander; y posteriormente, en breves frases, dedicó el banquete al Sr. Valdivieso.

El ex alcalde de Madrid Sr. Vincenti brindó por los secretarios municipales, porque los dos únicos que conoce, el de Madrid, Sr. Ruano, y el de Valencia, Sr. Valdivieso, honran a la clase.

El alcalde de Valencia, Sr. Ibáñez Rizo, agradece los elogios que a Valdivieso se tributan, porque son elogios que se dirigen a Valencia.

El Sr. Francos Rodríguez tributó grandes elogios a los empleados municipales, muy especialmente a los secretarios, que son los guardadores del arca santa de la administración, y brindó por los Sres. Ruano y Valdivieso, para los que tuvo frases muy halagadoras.

Dió las gracias por el homenaje que se le tributaba el Sr. Valdivieso, y brindó por los madrileños que le daban muestras de estimación por él tan apreciadas, por las personalidades que asistían ó se habían adherido al banquete y por la *Revista de Municipios*.

Don Daniel López saludó al homenajeado en nombre del ministro de Instrucción Pública, y el Sr. Aliaga, ex alcalde de Valencia y director de aquel Instituto, hizo resaltar la unión que existe entre Valencia y Madrid, y abogó por su continuación y por la prosperidad de España.

Puso término a los discursos el Sr. Lanzas, proponiendo se dirigiera un telegrama de salutación a la esposa del Sr. Valdivieso, y tributando frases de gratitud a la Prensa madrileña por la cooperación que había prestado a la realización del homenaje al secretario del Ayuntamiento de Valencia.

Se acabaron las molestias

producidas por las ballenas del corsé, que, ó bien pierden su elasticidad, ó se clavan, ocasionando agudos dolores, con el corsé de tricót sin ballenas, que fabrica la conocida Casa de Manolita, Caballero de Gracia, 18 y 20, entresuelo, Casa exclusiva para el uso del tricót.

CASA REAL

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GRACIA Y JUSTICIA.—Admitiendo la renuncia al presidente de Sección de la Audiencia de Cádiz D. Rafael Pineda y Roig.

—Nombrando para sustituirle a D. Juan Antonio Betes Gómez.

—Indultando del resto de la pena que les falta por cumplir a Francisco Pol y Royo, Ramón Paredes Correas y Lorenzo Montero Alvarez.

—Idem con arreglo al artículo 29 del Código Penal a Juan Hidalgo Núñez.

GUERRA.—Ascendiendo a teniente general al general de división García Aldave.

—Idem a general de división al general de brigada Martín González.

—Idem a general de brigada al coronel de Infantería Sr. Noguero.

—Concediendo permuta del empleo concedido por mérito de guerra por la cruz de María Cristina al comandante de Infantería don Teófilo Barrián.

MARINA.—Admitiendo la dimisión de contraalmirante de la escuadra al general Morgado.

—Nombrando para sustituirle al que era vicealmirante general Puente.

—Idem para sustituir a éste al general Cincunegui, ascendido a vicealmirante, que va a ocupar la plaza de presidente del Estado Mayor Central.

—Disponiendo cese en su actual destino de jefe de construcciones navales del ministerio del Ramo el ingeniero inspector de primera clase D. Juan José Vélez.

—Idem ídem en el destino de inspector de diques y pruebas de máquinas el ingeniero inspector de primera clase D. Cayo Puga.

—Nombrando para el primer destino a don Cayo Puga.

—Concediendo la gran cruz del Mérito Naval blanca, libre de gastos, a D. Antonio Martínez de Pinillos.

Ayer cumplió años la Princesa Beatriz de la Gran Bretaña, y además de felicitarla sus augustos hijos y la Reina Doña María Cristina, recibió por la mañana la visita de los Infantes con igual objeto.

Después la cumplimentaron los generales y jefes que constituyen la Casa Militar de Su Majestad.

Hoy se celebrarán en la Capilla Real exequias por el eterno descanso de Sus Majestades D. Francisco de Asís y Doña Isabel II.

En la iglesia de San Jerónimo han contraído matrimonio ayer mañana el capitán de Infantería Sr. Carrión, ayudante honorario de S. M. el Rey, y la bella señorita de Santamarina. Ha sido padrino Don Alfonso XIII, representado por su ayudante el general Aranda, y madrina la madre de la novia, representada por su encantadora hija Angeles.

Bendijo la unión el párroco de San Jerónimo, siendo testigos los señores general Ramos, Urzáiz, Barreto y Barrera, por parte de la novia, y por el novio, los señores teniente general conde del Serrallo, conde del Grove, D. Mariano Bujas y el doctor Callejón.

La ceremonia resultó solemnísimas, y acabada ésta, los invitados fueron obsequiados en Lhardy con espléndido «lunch».

Los recién casados, acompañados por la madrina y el general Aranda, se dirigieron a Palacio en un coche de la Real Casa, para cumplimentar a SS. MM.

Los nuevos esposos, a quienes deseamos muchas felicidades, emprenderán un viaje por Francia y Alemania.

El señor marqués de Cubas ha ofrecido sus respetos a S. M. la Reina Doña María Cristina y a los Infantes.

En breve saldrá para París.

Una numerosa Comisión de concejales monárquicos de Valencia ha ido a Palacio a dar gracias a Su Majestad por la construcción de una Casa Correos en dicha capital y expresar la satisfacción con que será acogida una nueva visita de SS. MM.

Don Alfonso les acogió con gran benevolencia, haciendo sentidas protestas de cariño para la hermosa ciudad de Turia, y expresando sus anhelos por presidir la reapertura de la Exposición.

El Monarca, que se preocupa con la suerte de las clases obreras y modestas, estimuló a los concejales valencianos a que promuevan la construcción de casas baratas é higiénicas.

Estuvo en Palacio el señor marqués de Valdivieso a presentar a S. M. el Rey al canónigo de Pamplona D. Mariano Arigita, arqueólogo notable é historiador, que puso en manos del Monarca un ejemplar de su reciente libro sobre *La Asunción de la Santísima Virgen y su culto en Navarra*, obra dedicada a Su Alteza la Infanta doña Isabel, y que Su Majestad se sirvió aceptar con reconocimiento.

El domingo regresarán a Madrid los Infantes hijos de S. A. D. Carlos de Borbón.

Los Infantes doña Luisa y D. Carlos pasarán unos días en La Aliseda y a fin del presente mes vendrán a Madrid.

Ayer mañana, en presencia de S. A. la Infanta doña María Teresa, ha ejecutado el piano escogidas obras de Chopin, Griegh, Liszt y Saint-Saens la bella concertista señorita Isaura Mourille, discípula de doña Pilar de la Mora.

S. A. y las personas que la acompañaban aplaudieron con entusiasmo a la encantadora niña, que es una de las esperanzas de gloria del arte musical en España.

VIDA LOCAL

HIGIENE MUNICIPAL

La Junta técnica de Salubridad e Higiene, cuyo constante celo a favor de la salud pública se siente estimulado bajo la presidencia del actual alcalde, Sr. Francos Rodríguez, que con tanto entusiasmo e inteligencia estudia los múltiples problemas sanitarios pendientes en esta capital, ha celebrado una de sus más interesantes sesiones, habiendo tratado en ella y propuesto a la superioridad las respectivas soluciones, asuntos tan importantes como el referente a la policía mortuoria, en sus varios aspectos, tan abandonada aquí, con evidente perjuicio de la pública salubridad; también fue aprobado un informe, que al serlo por el Concejo facilitará en gran manera la formación del empadronamiento sanitario de las viviendas, cuyas utilidades y necesidades están reconocidas en todas las ciudades cultas; asimismo lo fué un razonado dictamen acerca de la conveniencia de instalar azoteas en las casas de nueva construcción o reformadas, asunto sobre el cual emitirán también su autorizada opinión la Real Academia de Medicina y Sociedad Central de Arquitectos; habiéndose acordado, por último, presentar al señor alcalde presidente una nota comprensiva de varios trabajos despachados ya por la Junta, como el reglamento sanitario de tranvías, la instalación de filtros en determinados establecimientos, un reglamento municipal de salubridad e higiene, y otros, cuyo cumplimiento habría de influir rápida y eficazmente en mejorar las condiciones sanitarias de esta villa y corte.

LICENCIAS EXPEDIDAS

El alcalde ha concedido ayer las siguientes licencias: D. Joaquín Iglesias, Jesús y María, casa de comidas.—D. José Hoyos, Cava Alta, 13, verdulería.—D. Nicasio Alvarez, San Juan, 32, lechería.—D. Félix Bufuoir, Puerta del Sol, 13, Agencia de la Compañía de Insuran-

ces Generales.—Baranda hermanos, Atocha, 127, venta de curtidos.—D. Ricardo Ruibión, Corredera Baja, 4, café económico.—Don Manuel Salas, Castillo, 1 y 3, almacén de piensos.—D. José María Navarro, Casto Placencia, 15, bronceista.—D. Antonio Alonso, Travesía de Moriana, 4, vinos.—D. Rudesindo Aubeyzón, Diego de León, 3, taller de piedra artificial.—D. Pedro Devico, Arenal, 19 y 21, casa de viajeros.—D. Felipe Marín, Santa Engracia, 37, hojalatería.—D. Rafael Pérez, Rodríguez San Pedro, 7, bronceista.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: D. Mónico Oñoro, 77 años, Beneficencia, 2.—Doña Carmen Novo, 19 años, Alcalá, 111.—D. Pascual Guizarro, 78 años, Salesas, 2.—Doña Consuelo Pérez, 17 años, Alcalá 34.—D. Joaquín de las Doblas, 67 años, Paseo de las Delicias, 4.—Doña María Concepción Olivares, 52 años, Reloj, 24.—D. Santiago Merino, 68 años, Mesón de Paredes, 13.—D. Manuel Pérez, 28 años, Palos de Moguer, 43 años.—D. Pedro Ferrer, 50 años, Segovia, 23.—Doña Isabel Osuna, 75 años, Salud, 6.—Doña Engracia de la Calle, 60 años, Rodríguez San Pedro, 6.—Doña Celedonia Martínez, 90 años, Huerta del Bayo, 14.—Doña Ana María Donate, 77 años, Argumosa, 6.—Doña Juana Cerquera, 64 años, Hospital Provincial.—D. Inocencio Vilardebo, 77 años, Olmo, 12.—D. Aniceto Martín, 27 años, Paseo de las Delicias, 45.—Doña Julia Fernández, 60 años, Espejo, 13.—Doña Joaquina Gayo, 63 años, Limón, 28.—D. Pedro Suárez, 67 años, Humilladero, 8.—Herminia García, 3 días, Santa Bárbara, 5.—José Delgado, 6 meses, Amparo, 59.—Isidoro Hijosa, 5 meses, Amparo, 33.—Natividad Hernández, 15 meses, Lavapiés, 38.—Concepción Castelo, 1 año, Cava Alta, 11.—Manuel González 4 años, Calatrava, 32.—Tomás Ruiz, 6 años, Ponce de León, 4.—Trinidad Martínez, 10 meses, Preciados, 9.—Germán Frías, 5 meses, Paseo de los Pinos, 1.—Luisa Sánchez, 29 meses, Pozas, 4.—Miguel Morales, 2 meses,

Mediodía Grande, 16.—Asunción Galiano, 5 meses, Bastero, 14.—D. Mariano González, 82 años, Almagro, 3.—D. Juan Menéndez, 78 años, Ministriles, 6.—D. Juan Cortés, 48 años, Alcalá, 130.—Josefa Marcos, 17 meses, Antonio López, 7.—Mariano Rodríguez, 3 meses, Armengol, 3.—D. José López, 73 años, Eloy Gonzalo, 24.—Doña Manuela Freire, 34 años, Hospital Provincial.—Don Matías Vidigaray, 66 años, Hospital Provincial.—D. Gregorio Gómez, 56 años, Hospital Provincial.—D. Nicolás San, 52 años, Hospital Provincial.—Doña Gregoria Ortés, 66 años, Hospital Provincial.—Angel García, 18 meses, Hospital Provincial.—Gloria Sanz, 5 días, Hospital Provincial.—Josefa Pérez, 1 mes, Hospital Provincial.—Doña Alfonsa Moreno, 18 años, Hospital Provincial.—Gregoria García, 8 años, Hospital Provincial.

CAVESTANY EN MADRID

El poeta Cavestany ha regresado de su viaje a América y nuevamente se halla entre nosotros. De sus grandes éxitos en Méjico, en Centro América y en Cuba, oportunamente dimos cuenta a nuestros lectores y no hay para qué volver sobre ellos ahora. Baste recordar que Juan Antonio Cavestany, en las conferencias que ha dado en los varios países americanos recorridos en su viaje, ha dejado a mucha altura el prestigio de la cultura española. Los homenajes oficiales y populares de que fué objeto por doquiera, son buenos testimonios de ello. Así, Cavestany ha conseguido justamente acrecentar su nombradía y hacerse acreedor a la gratitud de sus conciudadanos. Enviamos a Cavestany el más afectuoso saludo de bienvenida.

Curaçao Marie Brizard Licor predilecto de las señoras.

Mundo eclesiástico

Ha tomado posesión de la canonjía rectoral de la catedral de Madrid, ganada en brillante oposición, el vicerector del Seminario Conciliar de Madrid, D. Gregorio Sancho Pradiella, el cual ha cumplimentado al prelado.

Se halla vacante la sacristanía del pueblo de Monteagudo, dotada con 25 pesetas mensuales y derechos eventuales. El agraciado disfrutará también de casahabitación.

Han sido nombrados, en virtud del concurso abierto en la diócesis de Cuenca, curas párrocos los siguientes señores:

De término.—Para el de Santiago Apóstol, de Cafete, con su filial Huerquina, a D. Antonio Onivaldi Hellín; para el de la Asunción, de Iniesta, a D. Juan Gabaldón Navarro.

Curatos de ascenso.—Para el de San Andrés de la Fuente, de Pedro Naharro, a don Quirico Aceitero García; para el de Santiago Apóstol, de Villagarca, con su filial Casas del Olmo, a D. Francisco Rodríguez Priego; para el de San Gregorio, de Fuensanta, a don José Antonio Iglesias Casero; para el de Santa Agueda, a D. Braulio Rada Guillén.

De entrada.—Para el de la Asunción, de Fuentes, con su filial Zomas (Sas), a don Julián Blanco Alonso; para la Asunción, de Montalbano, a D. Pedro Galindo Muñoz; para el de la Purificación, de la Resquera, a D. Julián Millán Sanz; para el de Nuestra Señora de la Estrella, de Alconchel, a don Anselmo Moral Porras; para el de Santiago Apóstol, de Beamud, con su filial Uña, a D. Martín F. Soria Martínez; para el de la Asunción, de Albadaledo de Cuenca, a don Luis Utesa Mayordomo; para el de la Santísima Virgen del Sagrario, de Las Majadas, a D. Fernando Martínez Castillo; para el de San José y Santo Domingo de Silos, de Caracena, con su filial Caracena del Valle, a D. José Antonio Almonacid Torres; para el de la Asunción, de Saceda Trasiera, a don

Hipólito González Galindo; para el de Nuestra Señora de la Estrella, de Herrumblar, con su filial Alcedozo, a D. Enrique Esteban García; para el de San Nicolás, de Arbeteta, con su filial Valtablado del Río, a D. Antonio Mazario Serrano.

Curatos rurales de primera clase.—Para el de San Sebastián, de El Cubillo, a D. José Patricio Romeral Vara; para el de San Bartolomé de Laguna del Marquesado, a don Emilio Martínez Sáiz; para el de Santiago Apóstol, de Valsalobre, a D. Angel Torres Frías; para el de la Asunción, de Castelforte, a D. Jesús García de la Cruz; para el de Nuestra Señora de los Huertos, de Chillarón del Rey, a D. Casto Sánchez Donaires; para el de San Juan, de Peñalver, a D. Julián Plaza Lillo.

Curato rural de segunda clase.—Para el de San Antonio Abad, de Alique, con su filial Hontanillas, a D. Alejandro Ramírez Martínez.

—En la parroquia de la Concepción del barrio de Salamanca se ha verificado ayer por la mañana la solemne comunión de las alumnas adultas que reciben instrucción en la escuela del mismo nombre, costeada por la Junta de damas católicas de la Beneficencia domiciliaria.

Las 70 alumnas que asisten a dicha escuela, dirigida por la distinguida profesora doña Matilde Campos y Garrido, oyeron la sagrada misa y recibieron la comunión de manos del párroco, Sr. Nieto, quien les explicó breve y sentida plática.

—El domingo próximo, fiesta del Patrocinio de San José, a las ocho de la mañana, se dará la comunión pasual a los enfermos del Instituto Homeopático y Hospital de San José.

Con este motivo, el dicho día, y a la hora indicada, se celebrará una solemne función religiosa, con exposición de Su Divina Majestad, y por la tarde, de tres a seis, habrá entrada general para las personas que quieran visitar el establecimiento.

Notas e informaciones de Sport

SEVILLA

La semana de aviación.

La Sociedad Española de Aviación ha terminado su empresa en Sevilla, adonde seguramente no habrá quedado con ganas de volver a hacer exhibiciones de nuestra hermosa aviación.

Sin disputa de ningún género, los sevillanos han visto en su capital a cuatro aviadores como no se han visto todavía en España; es más; casi podríamos asegurar que no se volverán a ver.

La Sociedad organizadora bien creyó que su trabajo sería recompensado, aunque no fuera más que con el aplauso del público; pero desgraciadamente no ha sido así.

Sin duda, los sevillanos viven en completa ignorancia de lo que es aviación, a pesar de haberla presenciado desde cerca y en un aeródromo como el que se hizo en el campo de Tablada y con el concurso de los cuatro aviadores cuyos nombres ya saben los lectores de este periódico, ó sea Tyck, Barrier, Kuhling y Oleislagers.

Gran animación despertó el programa publicado, y gran número de forasteros vinieron a presenciar las pruebas anunciadas.

Del 1.º al 7 de abril era la fecha en que tenía que haberse verificado tan cacareada semana de aviación; pero el fuerte viento que sobre la dehesa de Tablada soplabla hizo imposibles los vuelos durante los cinco días primeros.

Gran decepción causó en Sevilla el ir dos días seguidos al aeródromo, y regresar sin conseguir ver volar; esto, no por causa ni de los organizadores ni de los aviadores, sino por causa del único que procura estropear la aviación: el estado atmosférico.

Durante esos días, el público «hortera» protestaba que era una delicia y reclamaba la devolución del importe del billete.

Efectivamente, el alcalde obligó a que la Sociedad Española de Aviación devolviera el importe de los billetes.

¿Se fijó el alcalde en lo que decía el programa? Yo creo que no, pues desde el momento en que el consabido programa indicaba en una de las tantas observaciones, la siguiente: «Si por causa del estado atmosférico no pudieran verificarse los vuelos hoy, los billetes serán valederos para el día de mañana», todo el mundo comprenderá, una y mil veces, que no había tal derecho.

Con todo esto, hemos podido observar demasiada caballerosidad por parte de los individuos que constituyen la Española de Aviación.

Por fin, todo llega en este mundo y llegó también el día en que los sevillanos viesen a los «modernos hombres pájaros».

Los aviadores han triunfado y han verificado los siguientes vuelos:

Primer día.—Oleislagers ha verificado seis vuelos a una altura media de 60 metros y de una duración de 9 minutos 7 segundos, 2 minutos 39 segundos, 2 minutos 15 segundos, 1 minuto 30 segundos, 2 minutos 23 segundos y 10 minutos 58 segundos. Total, 28 minutos 32 segundos.

Tyck, cuyo nombre ha llegado a popularizarse en Sevilla, por ser el más intrépido y hábil aviador, ha verificado cinco vuelos a una altura de 100 metros y de una duración de 3 minutos 1 segundo, 3 minutos 36 segundos, 3 minutos 49 segundos, 7 minutos 32 segundos y el último vuelo de 11 minutos 41 segundos. Total, 29 minutos 39 segundos.

Tyck se elevó cuando justamente Oleislagers estaba volando y se frió en busca de éste, llegando a pasar por debajo de él, y dando ambas tres vueltas alrededor del aeródromo, descendieron al lado de las tribunas en medio de las aclamaciones del público.

Barrier se elevó a unos 90 metros, y después de hacer un vuelo soberbio y de 4 minutos 30 segundos de duración, cuando justamente tomó tierra la rueda derecha del aparato que pilotaba, un fuerte remolino hizo caer al aparato de costado, sin que a su valiente aviador le ocurriera nada más que ver destruada la parte del «chassis» y una de las alas de su Bleriot.

Kuhling hizo una ascensión de 3 minutos 41 segundos y a una altura de 100 metros.

El público salió satisfecho de Tablada, y todos los periódicos de la localidad y los corresponsales hablaban muy bien de la organización y de los aviadores.

La aviación era el tema de las conversaciones en los cafés, teatros y círculos de recreo; no se oía hablar más que de los vuelos sublimes verificados por los cuatro aviadores. Ya en este día no era una camama, ya no era un robo, como al principio se creía.

Segundo día.—Yo pensaba que, en vista del resultado obtenido el primer día, fuese la concurrencia en Tablada mayor que la del día anterior, y no fué así; pero, no obstante, los palcos y tribunas estaban ocupados en su mayoría por las elegantes damas sevillanas, que, a la par que daban a la fiesta cierto colorido con su belleza, lucían sus delicadas toilettes de verano.

Bien pronto fueron sacados los cuatro aparatos de sus respectivos hangars, y el aviador que primero pone en marcha su aparato es Tyck, que se lanza al espacio, verificando tres vuelos seguidos.

En el primero emplea 3 minutos 4 segundos, a 80 metros de altura; en el segundo 6 minutos 10 segundos, a 150 metros, y en el tercero 11 minutos 30 segundos, a 170 metros.

Oleislagers no encuentra su motor en condiciones para poderse elevar, y verifica un vuelo corto, que dura 2 minutos 2 segundos, y a unos 20 metros de altura.

Barrier repite con un vuelo de 3 minutos 5 segundos, a 40 metros.

Kuhling hace dos ascensiones, una de 3 minutos 2 segundos de duración y otra de 6 minutos 40 segundos.

La altura alcanzada en este vuelo es de 100 metros.

Al descender, el público aplaude al aviador, y obligan a que Tyck y Kuhling den la vuelta al aeródromo en automóvil, para recibir los aplausos con que la gente culta de Sevilla les obsequia.

Tercer día.—La animación en Tablada es parecida a la del día anterior; no faltan las caras bonitas de las sevillanas, y el tendido llamado de los sastres, situado al otro lado del Guadalquivir, se halla concurrenciosísimo.

Tyck, al sacar su aparato, es saludado con una ovación.

Verifica tres vuelos, a una altura de 80 metros, de 100 y de 150, y de 4 minutos 40 segundos, 6 minutos 45 segundos y 2 minutos 40 segundos de duración.

El hábil aviador Oleislagers, conocido en Sevilla por el demonio belga, sufre una gran decepción al ver que su aparato sigue dando rates.

No obstante, se remonta a una altura de 25 metros, durando el vuelo 2 minutos 40 segundos.

Kuhling se lanza a una altura de 20 metros la primera vez y de 100 la segunda.

En el primer vuelo emplea 2 minutos 30 segundos, y en el segundo 6 minutos 40 segundos.

Cuarto día. El último día de aviación llevó al aeródromo gran afluencia de espectadores.

A pesar del fuerte viento que soplabla, ondeaba en Tablada la bandera roja, que significaba vuelo seguro.

En un momento de calma, Tyck se remonta en su aparato, demostrándonos una vez más sus cualidades de aviador.

Hizo verdaderos prodigios de su aparato, verificando varios vuelos, que fueron aplaudidos por aquellos que tenían ligeras nociones de lo que era aviación.

Tyck, queriendo agradar a los sevillanos, se elevó en uno de sus vuelos a 170 metros, pasando por encima del público que presenciaba sus vuelos dos veces y descendiendo en el aeródromo.

En este momento, el público no pudo por menos que rendir a Tyck el homenaje que se merecía.

Al terminar Tyck su vuelo, y después de hacer los demás aviadores lo suyo, se izó la bandera verde, que indicaba la terminación de la fiesta.

El público salió, a mi juicio, descontento; los corresponsales de los periódicos telegrafiaron con cierto desdén; todo lo que el primer día lo elevaban, el último se desleían.

Unos decían hasta que los premios se habían adjudicado a medida del deseo de los organizadores.

¿Qué hubiesen teleografiado esos señores si van a Chamartín de la Rosa a ver volar a Stockel, ó a la Ciudad Lineal a ver a Mamet?

No porque éstos sean malos aviadores, sino porque no presentan más que un aviador y verifican dos vuelos solamente.

¿Qué hubiesen hecho los sevillanos si van a presenciar el vuelo de Stockel cuando tuvo la desgracia de caerse?

¿Hubiesen reclamado el dinero?

El público de Madrid no ha tenido la suerte que los sevillanos y, sin embargo, ha rendido el homenaje que se merecían a los modernos hombres pájaros.

Si en Sevilla, en lugar de ir cuatro aviadores con sus respectivos aparatos, va un solo aviador con un solo aparato, como en Madrid, ¿qué hubieran dicho los sevillanos?

Los premios del concurso de Sevilla han sido adjudicados en la siguiente forma:

«Copa de Sevilla», adjudicada a Tyck, por ser el aviador que más tiempo ha permanecido en el aire.

Tyck, al entregarle la copa, se la donó a su entrañable amigo Oleislagers.

«Concurso de altura» y «Concurso de viaje», a Tyck.

«Concurso de velocidad», a Kuhling, y «Concurso de lanzamiento», a Barrier.

Ya que ni los aviadores ni los organizadores han recibido grandes muestras de entusiasmo, no quiero que desde estas líneas se queden sin mi felicitación más sincera:

«Pueden ustedes estar contentos de su cometido en Sevilla; han triunfado, aunque el público haya demostrado lo contrario.

Barcelona podrá juzgar lo que mi pluma escribe hoy, y me callaré hasta que su Prensa hable, llegado que sea el día.

MANUEL PINEIRO

Sevilla 11-4-910.

Santos Dumont ha volado en Madrid

Muchas han sido las opiniones acerca de la llegada del famoso aviador brasileño a la capital de España.

¿Volará ó no volará? Esta era la pregunta que todos nos hacíamos hace algunos días.

Por fin, el día 10, en privado y ante contadas personas, entre las cuales se contaba la Infanta doña Isabel, realizó pruebas de aviación el famoso Santos Dumont en el campo

del Golf, sitio corrientemente conocido por Las Cuarenta Fanegas.

Hizo Dumont dos vuelos, y ambos con felicísimo resultado, por lo que recibió muchas enhorabuenas.

SPORT CINEGETICO

En el Gimnasio Alemán se celebró la noche del día 10 del corriente una reunión para tunciar, bajo la denominación de Sport Cinegetico, una Asociación de aficionados al ejercicio de la caza.

Además, esta Asociación tiene un proyecto, en virtud del cual su Junta directiva se encargará de ver si, a más de montes vedados particulares, se puede obtener el arriendo de montes del Estado ó algún término municipal, detallando oportunamente en hoja impresa las condiciones en que los asociados pueden utilizar ese nuevo beneficio.

Organizar una emisión de obligaciones hipotecarias entre asociados para adquirir un monto en propiedad, atendiendo al pago de su amortización e intereses con lo que se recaudará por arrendamiento de cotos, puesto que el de propiedad sería uno de ellos.

Establecer en los campos del Tiro Nacional, en el de Pichón ó en algún otro próximo a Madrid medios de practicar ejercicios de tiro similares a los de la caza y con escopetas de pequeño calibre, como preparación para hijos ó hermanos de asociados.

Buscar el medio de que los asociados puedan proveerse de cuantos elementos y útiles necesiten para el ejercicio de la caza en condiciones económicas, etc.

CICLISMO

La carrera del domingo.

Hace ya algún tiempo que no presenciábamos en Madrid los grandes acontecimientos ciclistas.

El domingo último fué grande la concurrencia que se encontraba en San Antonio de la Florida, lugar donde estaba situada la meta de salida.

La carrera estaba reservada para los socios neófitos de la Unión Velocipédica Española.

Los que en la misma tomaban parte, si eran neófitos de la Unión, no lo eran del ciclismo, como nos lo demostraron los tiempos empleados en cubrir los 25 kilómetros de que constaba la carrera, y por la carretera de la Coruña.

Tomaron parte en la lucha diez y siete corredores, que partieron a las 8,44 de la mañana.

Salieron todos a un train muy duro, que forzaron al llegar a la Cuesta de las Perdices, dividiéndose los corredores en dos grupos.

Al virage, situado en el kilómetro 15, llegaron casi en pelotón.

La prueba se decidió en la vuelta, entrando en la meta los corredores por el siguiente orden:

Manuel Escalona, que tardó en recorrer los 25 kilómetros 50 minutos 39 segundos; Federico Duce, 52 minutos; Eduardo Gómez, a media rueda del anterior; Domingo Perea, 52 minutos 10 segundos; Agapito Mut, 52 minutos 22 segundos; Rufino Salgado, 52 mi-

nutos 39 segundos; Samuel Palomeque, 53 minutos y 28 segundos; José Pérez Melero, 53 minutos 46 segundos; Alfredo Mediano, 54 minutos 26 segundos; Tiburcio Llorente, 56 minutos 46 segundos; Arturo Pechuan, 56 minutos 46 segundos y un quinto; Julio Bautista, 58 minutos 36 segundos; José Cruz, 59 minutos 10 segundos, y Rafael Blázquez, 59 minutos 16 segundos.

El Jurado de salida y llegada, presidido por D. Ladislao García Pascual, lo formaban los Sres. Vidal Peiro, como secretario; Ruiz Ferry, cronometreur; Gallegos, juez de salida; Biguerra, juez de llegada; Quesada (E.) y los redactores deportivos de los periódicos de Madrid.

El campeonato del mundo de perros de policía.

El Club Nacional de Perros de Defensa, ha organizado para los días 24 y 25 de abril el Campeonato de Perros Policiales.

Una vez más el velódromo Búfalo, de París, va a ser teatro de un espectáculo poco ordinario y realmente original: el Campeonato del Mundo de Perros Policiales.

Este género de torneo, nadie lo ignorará ahora, reúne cada año los perros más reputados, los más fieles y los más inteligentes del mundo.

Se podrá ver cómo esos perritos ejecutan cuantas cosas se les manda.

Se verá obedecer pasivamente, defender al dueño, a la casa, buscar un objeto ó una persona, custodiar objetos, dar saltos fantásticos; en fin, conducir apaches a la prisión.

Sólo hay inscripciones varios perritos y se espera la inscripción de otros varios.

DESDE BARCELONA

CICLISMO

El director del Velódromo Parque de Sports se ha dirigido al Ayuntamiento en súplica de que no fuese olvidado el sport ciclista en las fiestas deportivas próximas, ofreciéndose y comprometiéndose a organizar grandes carreras en fecha determinada, con la concurrencia de los mejores y más renombrados campeones del pedal europeo, bajo el patronato del Municipio.

La Comisión que entiende en el programa de tales festejos ha acogido con benevolencia la proposición del referido señor, y es probable que este número de sensación nos permita una vez más aquilatar la bondad de la pista de la calle de Montaner al presenciar en ella brillantes concursos.

AUTOMOVILES

CARCASSONNE

Calle de Recoletos, 2 dupl.º—Madrid

TURISTAS.—La mejor casa de viajeros es la de Rueda.—PUERTA DEL SOL, 9.

El aeroplano «Demoiselle», construido de seda y aluminio, vuelo garantido, se recibe libre de todos gastos contra diez pesetas en libranza del Giro Mutuo a favor de P. Reynaud. Calle Velázquez-Moreno, Vigo.

Se vende un Popular Dion-Bouton, 8 H.P. Un coche gran turismo: 2430, 5.000. Un Chasis 6 H.P., 1.500. Mouillaud, Zorrilla, 11.

Sociedad Española de Aviación MONOPLANOS • BIPLANOS Concursos y exhibiciones

—El niño Luis Cerezo regañó con otro de su edad, que le dió un tremendo correazo en la cabeza, ocasionándole dos heridas contusas.

Delitos electorales.

En el Juzgado de guardia se han recibido ayer dos comunicaciones, enviadas por el presidente de la Junta Municipal del Censo, denunciando á 20 presidentes é interventores del distrito de la Latina y 24 del de la Universidad.

Los hechos denunciados son no haberse presentado á posesionarse de sus respectivos cargos en las últimas elecciones.

Timo frustrado.

La policía ha llevado ayer al Juzgado de guardia á un individuo llamado José Benito Martín, como culpable de recibir la correspondencia de un timo que trataban de darle á D. Alberto Peter.

A este señor le exigieron 300.000 pesetas á cambio de una cantidad crecidísima que estaba escondida en un determinado sitio.

Según ha manifestado el detenido, toda la correspondencia que ha recibido la remitía inmediatamente á Juan Soto, en Valencia.

Niño herido.

Manuel Gómez, niño de cinco años de edad, jugaba por la tarde en la calle de Medellín con otros muchachos.

Se cayó al suelo y se produjo en la cabeza una herida grave.

Le curaron en la Casa de Socorro de Chamberí.

Dos caídas.

Pedro Tejedor Rodríguez, niño de tres años, se cayó por la ventana de su casa, San Bernardo, 94, principal, al patio, produciendo una contusión en la frente y congestión.

También se cayó de la cama, en su domicilio, calle de Antonio Pérez, 9, el niño de doce meses José García Hernández, causando contusión cerebral y visceral de carácter grave.

Las fichas de los cafés.

El dueño de la cervicería El Automóvil, situada en la calle de San Bernardo, ha denunciado ante el Juzgado al encargado que tenía por la noche, acusándole de haberse pasado dos meses sustrayéndole fichas del cajón para entregarlas á dos camareros del establecimiento, que luego abonaban los géneros con las mismas fichas sustraídas.

Calcula en 700 pesetas el importe de lo que por este procedimiento se le ha estafado.

Mala pasada.

En la plaza de la Lealtad, núm. 3, vive doña Luisa Cunot. Ayer fué á su casa un individuo, oficial de ebanista, con el objeto de arreglar unos muebles, y poco después de haber salido de la casa el ebanista notó doña Luisa la falta de cinco monedas de oro de 25 pesetas y tres billetes de Banco de igual cantidad.

Presentó la denuncia en el Juzgado de guardia.

EQUITATIVA DOS ESTADOS UNIDOS DO BRAZIL.

La Dirección general para España de esta Sociedad ruega á sus asegurados se sirvan asistir, ó hacerse representar, al sorteo de pólizas, que tendrá lugar en su domicilio, en esta corte, calle del Barquillo, números 4 y 5, principal derecha, el día 15 de abril, á las cuatro de la tarde.

Centros y Sociedades

—El sábado próximo, á las seis y media en punto de la tarde, celebrará sesión pública la Real Academia de Medicina.

—Círculo de Bellas Artes.—El sábado 16 del corriente, á las diez de la noche, tendrá lugar el concierto que la Sociedad de instrumentos de viento de Madrid ejecutará en esta Sociedad, y cuyo programa se anunciará oportunamente.

—La Real Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales celebrará sesión pública el domingo 17, á las tres de la tarde, para dar posesión de una plaza de académico numerario al Sr. D. Blas Cabrera y Felipe, quien leerá un discurso con el tema «El éter y sus relaciones con la materia en reposo», que será contestado, á nombre de la Corporación, por el Excmo. Sr. D. José Echegaray.

Una casa elegante

Se tendrá siempre si se anda sobre tapices, alfombras, esteras y linoleums de los que venden los grandes almacenes de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, sin competencia posible en precios.

LOS TEATROS

«LAS HIJAS DE LOTH»
Royal Kursaal.—A pesar de la noche despreciable y pésima, acudió ayer mucho público al citado teatro, que con las variedades está actuando todo un año, con asombro de todos los que han visto lo fugaces que han sido siempre las temporadas allí.

La nueva obra *Las hijas de Loth*, ajustada al tipo de las que allí se han estrenado con gran éxito, obtuvo entusiasta aceptación. Escrita por autores expertos y verificada con facilidad y gracia, proporcionó un rato delicioso á la concurrencia, que colmó de aplausos á las bellas cupletistas Raquel Meyer y Angelita Easo, alma del cuadro cómico, y al actor Sr. Matheos, que segunda muy bien la labor de sus compañeras.

La Empresa ha pintado decorado nuevo y hecho un vestuario á propósito para *Las hijas de Loth*, á fin de darle toda la vida y color posible á la obra.

Esta noche se anuncian varios debuts.

R. B.

de zarzuela chica, dirigida por el aplaudido actor D. Julián Fuentes, y en la que figura la bella triple Pilar Gil.

Entre las obras que formaban el cartel de inauguración figuraba la aplaudida zarzuela *En estado de sitio*, original de nuestro querido compañero en la Prensa Sr. Soriano (don Manuel), que obtuvo un éxito tan grande como el día de su estreno.

El cuadro de artistas que actúan en Benavente permite augurar una buena temporada.

GACETILLAS

Comedia.—El domingo, á las cuatro y media de la tarde, se pondrá en escena la aplaudida opereta *El ensueño de un vals*. Las últimas representaciones de esta obra se darán en los primeros días de la próxima semana.

En la misma semana se representará *La viuda alegre*, con un nuevo arreglo del libro hecho por dos distinguidos y aplaudidos autores.

En esta obra debutará el aplaudido barítono del teatro Real Sr. Cabello.

La opereta será representada con todo lujo, habiéndose pintado todo el decorado nuevo y construido el vestuario y atrezzo.

Chocolates «La Fortuna»

Pídanse en todas las tiendas de ultramarinos

Publicaciones de actualidad

A. INSÚA. «LA MUJER FÁCIL»

2.ª EDICION, 3,50 vol. todas librerías.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

SUMARIO:

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto

conmutando por igual tiempo de destierro el resto de la pena que le falta por cumplir á José González Alonso.

—Otro ídem id. id. el resto de la pena que le falta por cumplir á Longinos March Santamaría.

—Otro indultando del resto de las penas que le faltan por cumplir á Juan Chico Bravo.

—Otro indultando á Julián Pérez Rentero de la pena de cadena perpetua.

GOBERNACION.—Real orden resolutoria del concurso convocado, con arreglo á lo dispuesto en otra de 30 de diciembre de 1908, para dotar de un edificio adecuado á los servicios de Correos y Telégrafos en Valencia.

FOMENTO.—Real orden confirmando la multa de 250 pesetas, impuesta por el gobernador civil de la provincia de Cádiz á la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces.

—Otra disponiendo quede en suspenso la de 7 del actual, que dividía en dos la Jefatura de Obras públicas de Canarias.

—Otra aprobando el aparato que adicionado al contador de gas en seco Kromschroeder permite que éste funcione hasta consumirse el volumen de gas equivalente al depósito en metálico hecho previamente en el mismo.

—Otra aprobando el contador para gas automático, de pago previo, Veritas, con sus dos disposiciones, una para gas de hulla y otra para gas acetileno.

AGUAS DE BORINES

Estómago, hígado, riñones, diabetes, sin rival **LA MEJOR AGUA DE MESA CONOCIDA.** Depósitos: Capellanes, 10; Alcalá, 9, y farmacia de Bonald.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Obras públicas.

Personal.—En el Cuerpo de ingenieros de caminos han sido trasladados: D. Juan Francisco Moreno Augustin, de Palencia al Negociado de explotación de obras hidráulicas; D. Mauro Serret y Mirete, de este último punto al Servicio central de señales marítimas; D. José Casamor y Cal, de Lérida á la División hidráulica del Pirineo Oriental, y don Telmo Lacasa y Navarro, de este último punto á la Jefatura de Lérida.

—Por defunción de D. Francisco Gil y Florido, D. Julio García Pretel y Tapia y D. José Villar y Conde, y declarando supernumerarios de D. Fernando Avilés Carreño, don Wenceslao Menéndez y D. José Orad de la Torre, ascienden en el Cuerpo de ayudantes de Obras públicas:

A jefes de Negociado de segunda y tercera clase, D. Joaquín Bordons y D. Jaime Boloix y Moyano; á oficial primero de Administración, D. Manuel Pérez Aranda; á ídem segundos de ídem, D. Francisco Marqués Lis y D. Lorenzo González Ramírez, reingresando con la misma categoría D. Manuel Berbiela; á ídem terceros de ídem, D. Julio Larrañaga, D. Germán Garibaldi y González, D. José López Alvarez Casariego, D. Diego García Sotés y D. Pedro Fernández Lavela.

—Es trasladado de Murcia á la Delegación regia del Sindicato de riegos de Lorca D. Jerónimo Puigcerver, y desde este último punto á la Jefatura de Murcia D. José María Martínez Campillo.

Parisiana

MONCLOA

RENDEZ-VOUS ELEGANT

Reapertura

16 de abril

REAPERTURA

NUEVA DIRECCION

Ultima hora

Aclarando el suceso.

BARCELONA. (Jueves, noche.) Resulta comprobado que la detonación que se percibió, momentos antes de la salida del expreso donde marchó á Madrid el Sr. Sol y Ortega, procedía de un disparo hecho con arma de fuego.

Pero circula una nueva versión que tal vez tenga más visos de fundamento que la anteriormente telefonada.

En el expreso salía también el Sr. Foronda, diputado á Cortes y director de la Compañía de Tranvías de Barcelona, circunstancia que inclina á la suposición de que el disparo fuese dirigido más bien contra el mencionado director que contra el Sr. Sol y Ortega.

Los agentes de Policía recorrieron todos los coches del tren de Valencia que todavía no estaba ocupado por los viajeros y aunque nada pudieron averiguar de un modo concreto, el hecho de haber encontrado la portezuela de uno de los vagones abierta, induce á sospechar que por ella escapó el autor del disparo.

Exposición de ganados.

SEVILLA. (Jueves, noche.) Se ha inaugurado la Exposición de ganados. Los principales ganaderos andaluces y extremeños presentan magníficos ejemplares de todas clases de ganados.

Una jira.

Los congresistas otolaringólogos han asistido á una jira al anfiteatro romano de Itálica. También han visitado en el pueblo de Santiponce el histórico convento de San Isidro del Campo.

Las sesiones de hoy.

Hoy celebrará dos sesiones científicas el Congreso.

Ha quedado aplazada hasta el sábado la jira al Guadaluquivir.

Estancia del Sr. Soriano.

BILBAO. (Jueves, noche.) El Sr. Soriano ha visitado esta mañana varias fábricas.

Después almorzó en el Club Marítimo Abra, invitado por algunos amigos.

Mitín radical.

BILBAO. (Jueves, noche.) En el frontón Euskalduna se celebró esta noche un mitín radical.

Hablaron dos concejales republicanos de Bilbao, el socialista Perezagua y D. Rodrigo Soriano.

Afirmóse la coalición republicano-socialista, y cuando los oradores recomendaban obediencia ciega para votar indistintamente al candidato republicano ó socialista que designe la Comisión, se produjo una gran confusión y enorme griterío, pidiendo unos que fuese candidato Pablo Iglesias y otros que fuese un republicano.

El mitín terminó con orden.

Salida de Soriano.

BILBAO. (Jueves, noche.) Después de terminar el mitín radical de esta noche salió Soriano en automóvil para Vitoria, con objeto de alcanzar el sudexpreso.

La lucha electoral.

El Comité de concentración republicano-socialista celebró una reunión, en la que no se llegó á un acuerdo respecto al candidato que se ha de presentar.

Los partidos nacionalista y conservador presentarán también candidatos propios.

Barcos españoles.

ALGECIRAS. (Jueves, noche.) Se encuentra en este puerto el acorazado *Carlos V* y el guarda-costas *Numanzia*.

Entusiasmo en Chiclana.

CADIZ. (Jueves, noche.) En Chiclana hubo manifestaciones de alegría por la adjudicación de las comunicaciones marítimas á la Compañía Transatlántica.

Todo el pueblo, sin distinción de clases ni de partidos, se asocia al entusiasmo de la capital.

Desde Chiclana se enviaron telegramas al marqués de Comillas y al Gobierno.

El aviador Gaudart.

VALENCIA. (Jueves, noche.) Coincidiendo con la estancia del Rey en esta capital, vendrá el notable aviador M. Gaudart, que realizará varios vuelos en la playa de «La Malvarrosa».

M. Gaudart es uno de los más renombrados aviadores que maniobraron en Barcelona últimamente.

Sin lluvia y sin agua.

Continúa el tiempo desesperando á los agricultores, porque está sin llover y son incalculables los daños que la sequía ocasiona no sólo en la agricultura, sino á la industria.

En varios pueblos, como Barajas, han tenido que suspender sus trabajos las fábricas de la electricidad que utilizaban el agua como fuerza motriz, dejando á oscuras al pueblo.

Artillería á Melilla.

Se susurra que en breve una batería del oncenomontado de Artillería marchará á Melilla.

También se dice que el octavo montado de Artillería será trasladado pronto á reforzar la guarnición de Ceuta.

La noticia no he podido comprobarla á pesar de las indagaciones que he hecho en los centros oficiales.

Alboroto en Carlet.

Algunos vecinos del pueblo de Carlet apedrearon la casa Abadía por oponerse el cura á autorizar el entierro civil de una niña bautizada.

Los alborotadores recorrieron las calles en son de protesta.

Como la causa del tumulto se ha repetido, reina allí gran excitación.

Caida del «Parceval».

PARIS. La Prensa de esta capital publica un telegrama de Berlín en que se habla de haber ocurrido un grave accidente al dirigible *Parceval*.

Según el referido despacho, evolucionaba

el dirigible á gran altura, sobre el lago Plauen.

El viento huracanado lanzó el globo á tierra.

En la barquilla iban dos tripulantes cuya suerte se ignora.

Faltan pormenores del accidente.

BOLSA DE MADRID

Cierre del día 14

ACCIONES.

Interior fin corriente.....	00 00
Interior fin próximo.....	00 00
Interior contado, serie E.....	87 45
Interior contado, serie B.....	87 45
Interior contado, serie D.....	87 50
Interior contado, serie C.....	88 00
Interior contado, serie A.....	88 00
Interior contado, serie G y H.....	88 00

AMORTIZABLE, 5 POR 100

Amortizable, serie E.....	102 80
Amortizable, serie B.....	102 80
Amortizable, serie D.....	102 80
Amortizable, serie C.....	102 80
Amortizable, serie A.....	103 80
Amortizable, serie B.....	102 85

AMORTIZABLE, 4 POR 100

Amortizable, serie E.....	95 30
Amortizable, serie D.....	00 00
Amortizable, serie C.....	00 00
Amortizable, serie B.....	00 00
Amortizable, serie A.....	00 00
Amortizables en diferentes series.....	95 50
Cédulas hipotecarias al 4 por 100.....	102 50
Banco de España.....	462 50
Banco Hipotecario.....	00 00
Banco de Castilla.....	150 00
Banco Hispanoamericano.....	00 00
Banco Hispano-Colonial.....	00 00
Banco Central Mexicano.....	538 00
Banco de Cartagena.....	00 00
Banco Español del Río de la Plata.....	554 00
Tabacos.....	334 00
Explosivos.....	929 00
Altos Hornos.....	00 00
Azúcares, preferentes.....	77 50
Azúcares, ordinarios.....	00 00
Azúcares, cédulas.....	00 00
Construcciones Metálicas.....	00 00
Papelera Española.....	00 00
Hidráulica Santillana.....	00 00
Nortes.....	87 50
Madrid-Zaragoza-Alicante.....	97 15

OBLIGACIONES MUNICIPALES

Empréstito 1868 al 3 por 100.....	00 00
Expropiaciones del interior al 5 por 100.....	100 75
Ídem del Ensanche, 4,50 por 100.....	00 00
Obligaciones 1908, liquididad deudas y obras al 4,50 por 100.....	98 25
Azucareras.....	88 00
Construcciones Metálicas.....	00 00
Madrid-Zaragoza-Alicante.....	00 00
Serie Valladolid-Ariza.....	106 00
Ídem, serie C.....	00 00
Nortes (Nuevas).....	00 00

CAMBIOS.

Francos.....	6 70
Libras.....	28 94
Marcos.....	00 00

Boletín religioso del día 15

Santos del día 15 de abril.—Santas Basilia y Anastasia, mártires; San Benito el Mozo, confesor, y los Santos mártires Eutiquio, Máximo, Crescente, Eutiquio y Teodoro, mártires.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Sebastián, y continúa la novena á San José, predicando en la misa, á las diez, D. José Sisonis, y por la tarde, á las seis, D. Juan Suárez Schmitter.

La misa y oficio son de San Justino.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Tránsito en el Carmen, San Millán y San Ildefonso, del Pópulo en Santa María ó de la Elevación en San Pedro.

Espritu Santo.—Adoración nocturna, Turno: San Ildefonso.

Especáculos del día 15

REAL.—9.—Orquesta Sinfónica.—5.º concierto de abono, bajo la dirección del Sr. Arbós.

COMEDIA.—9,15.—(Precios populares).—El ensueño de un vals.

PRINCESA.—9.—Tercer viernes de moda.—La princesa del dólar.

LARA.—6,30.—(Vermouth doble).—Los buhos (tres actos).—Chifladuras.—El ama de la casa (doble).

APOLO.—7.—Faldas por medio y Mamá suegra.—La alegría del batallón.—La verbena de la Palma.—Juegos malabares.

GRAN TEATRO.—6.—Enseñanza libre.—Venus Salón.—Las bribonas.—La corza blanca.

COMICO.—7.—(Beneficio para el sostenimiento de las clases del Centro Manchego).—La leyenda del monje.—El bello Narciso y Concierto de guitarra por el niño Ramón Casanova.—Los perros de presa (doble, cuatro actos).

ESLAVA.—6,30.—La alegre doña Juanita.—La balsa de aceite.—La carne flaca.—La Corte de Faraón.

PARISH.—9.—Repeticion del programa de la gran gala. Los extraordinarios gimnasios Bounding Patterson y toda la nueva compañía internacional de circo y variedades que dirige William Parish.

MARTIN.—7.—Los ojos vacíos.—Carachica.—La Camarona.—Los ojos vacíos.

NOVEDADES.—6.—Sangre moza.—La Macarena.—Amor ciego.—Justicia baturra.—Sangre moza.—El fin del mundo!

Avisos útiles

LOS JABONES que gozan de mayor aceptación son los de LA CENTRAL. Teléf. 903.

TOS

Por fuerte y orónica que sea, es cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS del Dr. ANDREU

Los mejores y más económicos. M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

Paraguas de los mejores y más económicos. M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

COMPRA joyas por todo su valor, Celestino Martínez, MONTERA, 21.

MEDICAMENTO de FAMILIAS

ADOPTADOS DE REAL ORDEN

